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Ιστορία της Χαρτογραφίας 
 

 
1 Η ανάγκη αναπαράστασης του γεωγραφικού χώρου 
 
Η αδυναµία εποπτείας του γεωγραφικού χώρου οδήγησε από πολύ νωρίς, ήδη από την 
παλαιολιθική εποχή, στην επινόηση της αναπαράστασης του χώρου, στην αρχή µέσω 
απεικονίσεων του πλησιέστερου περιβάλλοντος και στη συνέχεια του ευρύτερου. Η 
αναπαράσταση αυτή είχε ως πρακτικό αποτέλεσµα την επινόηση των χαρτών. Η επιλογή 
χαρακτηριστικών του τρισδιάστατου γεωγραφικού χώρου και η παρουσίαση τους µέσω 
συµβόλων σε δύο διαστάσεις είναι µια αφαιρετική διαδικασία αρκετά προωθηµένη για τον 
πρωτόγονο ανθρώπινο νου. Ωστόσο, οι πρώτοι χάρτες σύµφωνα µε τον Raisz (1948), πρέπει 
να εµφανίστηκαν πριν από τη γραφή, έτσι όπως τουλάχιστο προκύπτει από µαρτυρίες 
ταξιδιωτών που ήρθαν σε επαφή µε πρωτόγονους λαούς που, χωρίς να έχουν ανακαλύψει τη 
γραφή, ζωγράφιζαν χάρτες. Ο Raisz αναφέρεται επίσης στην κοινή παρατήρηση πολλών 
εξερευνητών σε πολλά σηµεία της γης, που όταν ζητούσαν από τους ιθαγενείς να 
περιγράψουν µια διαδροµή, η συνήθης αντίδραση ήταν να χαράξουν µε ξύλο το σκίτσο της 
στο έδαφος και να προσθέσουν κλαδάκια και πετραδάκια για να δείξουν θέσεις. Φαίνεται  ότι 
η δηµιουργία του χάρτη είναι αποτέλεσµα της έµφυτης τάσης του ανθρώπου να 
επικοινωνήσει µε τους συνανθρώπους του. Οι άνθρωποι ζώντας ως κυνηγοί και πολεµιστές 
µετακινούνταν πολύ στο χώρο και η γνώση για διευθύνσεις και αποστάσεις ήταν σηµαντική 
για την επιβίωση τους, γι’ αυτό, από πολύ παλιά, παρατηρείται η ανάπτυξη συστηµάτων 
δηµιουργίας χαρτών. Στη συνέχεια, η ανάγκη και η χρησιµότητα των χαρτών έγινε αντιληπτή 
πρώτα από τους ναυσιπλόους, τους εξερευνητές και τους στρατιωτικούς και πολύ αργότερα 
από τους πολιτικούς.  
 
 
2 Πετρογλυφικά τοπογραφήµατα – “Πρωτόγονες χαρτογραφήσεις” 
 
Στη συνέχεια γίνεται αναφορά στα πετρογλυφικά τοπογραφήµατα της προϊστορικής 
περιόδου, καθώς και σε µετέπειτα δείγµατα αξιοσηµείωτων πρωτόγονων χαρτογραφήσεων 
από περιφερειακούς πολιτισµούς, όπως των νησιώτικων πολιτισµών του Ειρηνικού, των 
Εσκιµώων της Βόρειας Αµερικής και των Αζτέκων της κεντρικής Αµερικής. 
 
2.1 Πετρογλυφικά τοπογραφήµατα 
 
Ο άνθρωπος µέσα στα σπήλαια, ζωγράφιζε στα τοιχώµατα ζώα και παραστάσεις, αλλά και 
γεωµετρικά σχήµατα, αφηρηµένα ή σχετιζόµενα µε την καθηµερινή του ζωή. Ανάµεσα σ’ 
αυτά τα σχέδια και τις ζωγραφιές συναντάµε τις πρώτες τοποπαραστάσεις (ή 
τοπογραφήµατα)⋅ γεωµετρικά σχήµατα µε θεµατική αναφορά στο εγγύτατο περιβάλλον των 
ανθρώπων της εποχής. Τα πετρογλυφικά αυτά τοπογραφήµατα της παλαιολιθικής και 
νεολιθικής εποχής, από την τριακοστή µέχρι περίπου την τρίτη χιλιετία π.Χ., παρουσιάζουν 
θεµατική ποικιλία και τα συναντάµε σε σπήλαια και βράχους της Ευρώπης και της Ασίας. Ο 
“χάρτης” της Bedolina, της βόρειας Ιταλίας, θεωρείται το παλαιότερο γνωστό πετρογλυφικό 
τοπογράφηµα, που απεικονίζει κατοικηµένη περιοχή και χρονολογείται γύρω στο 2000-1500 
π.Χ. (Σχήµα 1). Στο αρχικό τοπογράφηµα της εποχής του χαλκού, έχουν χαραχθεί, πιθανόν 
σε µεταγενέστερο στάδιο, την εποχή του σιδήρου, εικονογραφικά χαρακτηριστικά σε πλάγια 
όψη, όπως ανθρώπινες φιγούρες, ζώα και σπίτια. ∆εν είναι ξεκάθαρο τι απεικονίζουν τα πιο 
αφαιρετικά σύµβολα του τοπογραφήµατος: επιφανειακά ορθογώνια σύµβολα που 
καλύπτονται µε κανονική διάταξη κουκκίδων (πιθανόν αγροί περιφραγµένοι από πέτρινους 
τοίχους), γραµµικά σύµβολα (πιθανόν ρέµατα και αρδευτικά κανάλια), σηµειακά σύµβολα, 
µικροί κύκλοι µε τελεία στο κέντρο (πιθανόν πηγάδια) (Thrower 1999). 
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Σχήµα 1. Πετρογλυφικό τοπογράφηµα της Bedolina, δείγµα προϊστορικού χάρτη 
 
 
2.2 Χάρτες ναυσιπλοΐας  (ναυτιλιακά διαγράµµατα) της Πολυνησίας  
 
Οι κάτοικοι των νησιών του Ειρηνικού Ωκεανού, αναπαριστώντας γραφικά τις πορείες τους 
µεταξύ των νησιών, είχαν καταφέρει να επεκταθούν χωρικά σε µεγάλο εύρος, πριν οι 
Ευρωπαίοι φτάσουν στον Ειρηνικό.  Ιδιαίτερο ενδιαφέρον ανάµεσα στους πρωτόγονους 
χάρτες παρουσιάζουν τα ναυτιλιακά διαγράµµατα των κατοίκων της Πολυνησίας, µε τη 
µορφή τοπολογικά οργανωµένων πλεγµάτων ξύλινων λεπτών ράβδων (νεύρα φύλλων 
φοίνικα) στις οποίες εξαρτώνται κοχύλια (Raisz 1948). Η διάταξη των ράβδων ήταν 
ενδεικτική των θαλασσίων κυµάτων που δηµιουργούνταν από τους ανέµους, ενώ τα κοχύλια 
αναπαριστούσαν τα νησιά (Σχήµα 2). Για πολλά χρόνια οι περίεργες αυτές κατασκευές 
αποτελούσαν γρίφο για τους ανθρωπολόγους. Τα ναυτιλιακά αυτά διαγράµµατα 
καταδεικνύουν ότι τα προϊόντα δουλειάς των πρωτόγονων ανθρώπων δεν είναι απλοϊκά, ο δε 
τρόπος απεικόνισης είναι, ίσως, πιο σύνθετος από τον αντίστοιχο των σύγχρονων 
διαγραµµάτων.  
 

 
 

Σχήµα 2. Ναυτιλιακό διάγραµµα 
 από την  Πολυνησία 
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2.3 Χάρτες των Εσκιµώων 
 
Ενδιαφέρον, το οποίο επικεντρώνεται στην ακρίβεια απόδοσης της γεωµετρίας του χώρου, 
παρουσιάζουν οι χάρτες των Εσκιµώων. Οι χάρτες αυτοί, προϊόν εντελώς αγράµµατων 
ανθρώπων, που δε διέθεταν κανένα όργανο µέτρησης, έχουν µια εκπληκτική οµοιότητα µε 
τους σηµερινούς και ας πρόκειται για την απεικόνιση εκτάσεων αρκετών χιλιάδων 
στρεµµάτων (Σχήµα 3). Το ιδιαίτερο ενδιαφέρον που παρουσιάζουν οι χάρτες των Εσκιµώων 
εστιάζεται στην επιλογή των πληροφοριών που απεικονίζουν, η οποία γίνεται µε βάση τη 
σπουδαιότητα που είχαν για τους ανθρώπους τα χαρακτηριστικά και όχι το µέγεθος τους. Ένα 
δεύτερο στοιχείο αρκετά ενδιαφέρον είναι η κλίµακα των διαγραµµάτων αυτών η οποία 
φαίνεται να είναι υπολογισµένη µε βάση το χρόνο πλοήγησης και όχι µε τις πραγµατικές 
αποστάσεις. Έτσι, το µέγεθος µιας απόστασης στο χάρτη απεικονίζει το χρόνο που 
χρειάστηκε για να διανυθεί και όχι το µήκος της. Με άλλα λόγια, οι χάρτες αυτοί αποτελούν 
µια πρωτόγονη µορφή τοπολογικού χάρτη µε µεταβλητή το χρόνο (Raisz 1948).  
 
2.4 Χάρτες των Αζτέκων 
 
Στους χάρτες των Αζτέκων η λεπτοµέρεια απόδοσης της γεωµετρίας του γεωγραφικού χώρου 
περνά σε δεύτερο πλάνο και το βασικό αντικείµενο απόδοσης είναι τα ιστορικά γεγονότα που 
συµβαίνουν σε ένα τόπο (Raisz 1948). Οι χάρτες αυτοί είναι βασικά διακοσµητικοί και 
απεικονίζουν χαρακτηριστικά όπως δάση, ποτάµια, ναούς, ανθρώπινες φιγούρες κλπ µε 
νατουραλιστικό ή όπως λέγεται στη χαρτογραφική γλώσσα, µε εικονογραφικό τρόπο (Σχήµα 
4).  
 

 

 
 

Σχήµα 3. Χάρτης των Εσκιµώων - Σύγχρονο 
διάγραµµα 

Σχήµα 4. Χάρτης των Αζτέκων 

 
 
 
3 Χάρτες της Αρχαιότητας 
 
3.1 Οι χάρτες των Βαβυλωνίων 
 
Στην ιστορία της Χαρτογραφίας, θεωρώντας τα προηγούµενα προϊόντα σαν πρωτόγονη 
µορφή χαρτογραφικής έκφρασης, τα πρώτα γνωστά δείγµατα χαρτών προέρχονται από τη 
Μεσοποταµία. Στη συνέχεια, παρατίθενται τρεις χαρακτηριστικοί χάρτες της περιοχής αυτής, 
διαφορετικής κλίµακας, οι οποίοι ήταν χαραγµένοι σε πήλινες πλάκες. Το απόσπασµα χάρτη 
µεγάλης κλίµακας µέρους της Nipur (Σχήµα 5), χρονολογείται στο 1500 π.Χ. και απεικονίζει 
κανάλια διαφορετικού πλάτους, µέρος του τοίχους της πόλης µε τις πύλες και την τάφρο, 
σπίτια, πάρκο κλπ. Το όνοµα των χαρακτηριστικών αναγράφεται στο χάρτη. 
 

Ιστορία της Χαρτογραφίας                                   Ευανθία Κ.Μιχαηλίδου                                                                 3    
 



 

 
 

Σχήµα 5. Τοπογραφικός χάρτης της πόλης Nipur (1500 π.Χ.) 
 
Ο χάρτης Akkadian,  αναφέρεται συχνά στη βιβλιογραφία ως ο παλαιότερος χάρτης στον 
κόσµο. Είναι χάρτης µεσαίας κλίµακας, αν και η πήλινη πλάκα είναι διαστάσεων µόλις 
7,6Χ6,8εκ. Η κατασκευή του τοποθετείται γύρω στο 2500 π.Χ. και βρέθηκε στα ερείπια της 
Ga Sur (250km βόρεια της Βαβυλώνας) (Raisz 1948). Σήµερα, βρίσκεται στο σηµιτικό 
µουσείου του πανεπιστηµίου του Harvard. Ο χάρτης είναι προσανατολισµένος µε την 
ανατολή προς τα πάνω. Απεικονίζει κοιλάδα που διασχίζεται από ποταµό, πιθανόν τον 
Ευφράτη και τα γύρω βουνά µε ιδιαίτερο συµβολισµό. Το δέλτα του ποταµού καταλήγει σε 
λίµνη ή θάλασσα. Το πιο ενδιαφέρον στοιχείο της απεικόνισης είναι ο συµβολισµός µε 
κύκλους των σηµείων του ορίζοντα. Χαρακτηριστική είναι επίσης η καθαρότητα των 
χαρακτήρων σφηνοειδής γραφής (Σχήµα 6). 
 

 
 

Σχήµα 6. Ο παλαιότερος χάρτης από τη Ga-Sur (2500 π.Χ.)  
Πήλινη πλάκα και σχεδιάγραµµα 

 
Οι Βαβυλώνιοι θεωρούσαν τη γη σαν ένα δίσκο που επέπλεε στον ωκεανό, µε τον ουράνιο 
θόλο από πάνω και πάνω από όλα το στερέωµα. Η άποψη αυτή επικράτησε αργότερα στους 
Έλληνες, τους Ρωµαίους, τους Ισραηλίτες και διαµέσου των ιερών κειµένων, στη 
Χριστιανική Ευρώπη το Μεσαίωνα. Από την αρχαιότητα, ο άνθρωπος επιχειρούσε να 
αποδώσει γραφικά τις υποθέσεις του για τη φύση της γης και τη θέση της στο σύµπαν, και 
µια µικρή Βαβυλωνιακή πλάκα, που τοποθετείται στο 500 π.Χ., θεωρείται ως το πιο παλαιό 
γνωστό παράδειγµα τέτοιας προσπάθειας (Hodgkiss 1981). ∆είχνει τη γη επίπεδη, στρογγυλή, 
να περιβάλλεται από τον ωκεανό (Σχήµα 7). Στο κέντρο του χάρτη απεικονίζεται η 
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Βαβυλώνα, ενώ µε κύκλο απεικονίζονται και άλλες πόλεις. Ο Ευφράτης ποταµός ρέει από τα 
βουνά της Αρµενίας, στον Περσικό κόλπο. Ο χάρτης πιθανόν να αποσκοπεί στην απόδοση 
της σχέσης µεταξύ του «Γήινου Ωκεανού» και των «Επτά Νησιών» (µακρινά µέρη) που 
συµβολίζονται µε τρίγωνα  και ένα µόνο από αυτά φαίνεται ανέπαφο στην πλάκα (Thrower 
1999). Η γραφική απεικόνιση συνοδεύεται από κείµενα σε σφηνοειδή γραφή, από τα οποία 
προκύπτει η αστρολογική και θρησκευτική σηµασία του χάρτη. Παρόµοιες πλάκες, όπως 
αυτές που περιγράφτηκαν πιο πάνω, διασώζονται και εκτίθενται στο Βρετανικό µουσείο, 
µαρτυρώντας έτσι  την αρχαιότητα της χαρτογραφίας. 
 

 
 

Σχήµα 7. Η αντίληψη των Βαβυλωνίων για τη Γη (500 π.Χ.) 
 
Η πιο σηµαντική, ωστόσο, συνεισφορά των Βαβυλωνίων στη χαρτογραφία είναι η διαίρεση 
του κύκλου σε µοίρες. Το αριθµητικό σύστηµα µέτρησης που χρησιµοποιούσαν, µε βάση το 
δώδεκα, αποτέλεσε την αρχή για τη µετέπειτα διαίρεση του κύκλου σε 360ο. 
 
3.2 Οι χάρτες των Αιγυπτίων 
 
Στην Αίγυπτο, από το 15ο αιώνα π.Χ., γίνεται συστηµατική ταξινόµηση της περιγραφής και 
αναπαράστασης του γεωγραφικού χώρου, κατά κλίµακες (Λιβιεράτος 1998). Προκύπτουν 
έτσι περιγραφές του Ουράνιου Σύµπαντος (Κοσµογραφία), της Γης (Γεωγραφία), της 
Αιγύπτου (Χωρογραφία) και περιγραφές του Νείλου και των διωρύγων του (Τοπογραφία). 
Όλα τα παραπάνω τεκµηριώνονται σε σχέδια, πρόδροµους των χαρτών.  
 
Η τοπογραφία, για πρώτη φορά στην ιστορία, διεξάγεται στην Αίγυπτο, στην κοιλάδα και το 
δέλτα του Νείλου. Ο Ραµσής Β’ (1333-1300 π.Χ.) άρχισε µια συστηµατική τοπογράφηση της 
αυτοκρατορίας. Για διευκόλυνση της επιβολής φόρων, έγιναν µετρήσεις µε σκοπό τον 
καθορισµό των εκτάσεων και των ορίων των ιδιοκτησιών. Τα αποτελέσµατα αυτών των 
εργασιών είχαν καταγραφεί και πιστεύεται ότι είχαν αποδοθεί και σε χάρτες, που όµως δεν 
έχουν σωθεί. Αιώνες αργότερα οι Έλληνες, και ιδιαίτερα ο Ερατοσθένης, χρησιµοποίησαν τις 
µετρήσεις των Αιγυπτίων.  
 
3.3 Οι χάρτες των Ελλήνων 
 
Βασική πηγή γνώσης για τη χαρτογραφία των Ελλήνων αποτελούν τα κείµενα του Ηρόδοτου 
(410-355 π.Χ.) και του Στράβωνα (68 π.Χ-20 µ.Χ.). Ο Στράβων και οι Στωικοί φιλόσοφοι 
θωρούν τον Όµηρο εισηγητή της γεωγραφικής επιστήµης (από τον 8ο αιώνα π.Χ.), έτσι όπως 
την εννοούσαν οι Έλληνες, να περιλαµβάνει κείµενα (λεκτικές περιγραφές) και χάρτες 
(γραφικές περιγραφές).Ο Όµηρος στην Ιλιάδα περιγράφει τη γη επίπεδη, κυκλική, να 
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περιβάλλεται από τον ωκεανό (Σχήµα 8). Κάτω από την επιφάνεια της γης βρίσκονται ο Άδης 
και τα Τάρταρα. Από την περιφέρεια του ωκεανού ξεκινά ο ουράνιος θόλος.  Ο ήλιος, το 
φεγγάρι και τα αστέρια ανατέλλουν από τον ωκεανό, διαγράφουν ένα τόξο πάνω από τη γη 
και βυθίζονται ξανά στη θάλασσα για να ολοκληρώσουν την πορεία τους. Η ατµόσφαιρα 
πάνω από τη γη είναι πυκνή µε σύννεφα και οµίχλη αλλά ψηλότερα βρίσκεται ο Αιθέρας. 
Όπως αναγνωρίζεται ευρύτατα σήµερα, η παλαιότερη γραπτή χαρτογραφική αναφορά 
περιέχεται στην Ιλιάδα και αφορά την περιγραφή της ασπίδας του Αχιλλέα (Λιβιεράτος 
1998). Η ασπίδα του Αχιλλέα χωριζόταν σε τέσσερις οµόκεντρες κυκλικές ζώνες και αυτές 
σε επιµέρους τοµείς. Γύρω από τον κεντρικό κυκλικό πυρήνα απεικονιζόταν η γη, η 
θάλασσα, ο ήλιος, η σελήνη και τα άστρα. Στην πρώτη, προς τα άκρα, ζώνη και σε δύο 
τµήµατα, απεικονιζόταν η πόλη σε ειρήνη και σε πόλεµο. Στη δεύτερη ζώνη και σε τρεις 
τοµείς, απεικονίζονταν η σπορά, ο θερισµός και η αµπελουργία. Στην τρίτη ζώνη και σε 
επίσης τρεις τοµείς, τα θηράµατα, η βοσκή και ο χορός. Στην εξωτερική και τελευταία ζώνη, 
ήταν ο ποταµός και ο ωκεανός.  
 
Από τον 7ο αιώνα π.Χ., µε τη συστηµατική συµβολή της Ελληνικής επιστήµης, οι Ίωνες 
αρχίζουν µια νέα εποχή στη Χαρτογραφία. Η εποχή αυτή καλύπτει όλη την κλασσική 
περίοδο, από τις αφετηρίες της στην Ιωνία, την ακµή της, τον 4ο αιώνα π.Χ., µέχρι την 
Αλεξανδρινή ολοκλήρωσή της, τους πρώτους αιώνες µ.Χ. (Λιβιεράτος 1998).  Στο διάστηµα 
αυτό, η Χαρτογραφία θα πρέπει να µελετηθεί µέσα στο ευρύτερο πλαίσιο των επιστηµών της 
γεωµετρίας, της αστρονοµίας, της γεωδαισίας και της γεωγραφίας. Θα πρέπει, επίσης, να 
εξεταστεί η εµπειρική και πρακτική της διάσταση που αφορά το σύνολο των τότε 
γεωγραφικών παρατηρήσεων, που προέκυπταν σχεδόν αποκλειστικά από τα ναυτικά ταξίδια 
και τις τότε µετρήσεις µε τη χρήση κλασσικών οργάνων και τη βοήθεια κατάλληλων 
υπολογισµών. ∆ιευκρινίζεται, ωστόσο, ότι στο κείµενο αυτό η έµφαση δίνεται στην εξέλιξη 
των χαρτών. Μετά το 2ο µ.Χ., και µέχρι το τέλος του µεσαίωνα,  η χαρτογραφία ξεφεύγει από 
την επιστηµονική αντιµετώπιση, µε εξαίρεση το χαρτογραφικό έργο των Αράβων. Ωστόσο, 
κατά το διάστηµα αυτό προστίθενται άλλα στοιχεία στους χάρτες που παρουσιάζουν 
ενδιαφέρον από φιλοσοφική, ηθική και αισθητική άποψη. Επιστροφή στις ελληνικές 
αφετηρίες της χαρτογραφίας και στον επιστηµονικό τρόπο αντιµετώπισης της θα συµβεί το 
16ο αιώνα. 
 
Στη συνέχεια, αναφέρεται συνοπτικά το έργο διακεκριµένων προσώπων που συνέβαλαν  
άµεσα ή έµµεσα στην άνθηση της Ελληνικής Χαρτογραφίας από τον 7ο π.Χ. µέχρι το 2ο µ.Χ. 
αιώνα (Raisz 1948, Λιβιεράτος 1998). Ο πρώτος χάρτη (πίνακας) του τότε κατοικηµένου 
κόσµου, όπως ήταν γνωστός µέχρι τότε, κατασκευάστηκε από τον Αναξίµανδρο το Μιλήσιο 
(610-545 π.Χ.). Ο χάρτης αυτός βελτιώθηκε στη συνέχεια από τον Εκαταίο το Μιλήσιο (549-
472 π.Χ.), ο οποίος θεωρούσε τη γη επίπεδο δίσκο που περιβάλλεται από τον ωκεανό (Σχήµα 
9). 
 
Ο Θαλής ο Μιλήσιος (640-546 π.Χ.) δεχόταν τη σφαιρικότητα του σύµπαντος. Αναγνώρισε 
τη Μικρή Άρκτο και τον Πολικό αστέρα ως κύριο και σταθερό προσανατολισµό για τους 
ταξιδιώτες. Ο Πυθαγόρας ο Σάµιος (580-500 π.χ.), πατέρας της θεωρητικής γεωµετρίας, 
δίδασκε τη σφαιρικότητα της γης και την περιστροφή της περί άξονα. Η άποψη για τη 
σφαιρικότητα της γης προέκυψε κυρίως από φιλοσοφική θεώρηση και όχι τόσο από 
αστρονοµικές παρατηρήσεις. Η σφαίρα έχει το τελειότερο σχήµα και κατά συνέπεια, η γη 
που είναι το δηµιούργηµα των θεών, πρέπει να είναι σφαίρα. Ο Αριστοτέλής ο Σταργείτης 
(384-322 π.Χ.) είναι αυτός που  παραθέτει τέσσερα επιχειρήµατα  που αποδεικνύουν τη 
σφαιρικότητα της Γης (340 π.Χ.): 
• την καµπυλότητα της θαλάσσιας επιφάνειας, όπως πιστοποιεί η ναυσιπλοΐα, 
• την αλλαγή του ύψους των αστέρων σε διάφορα γεωγραφικά πλάτη της γης, 
• την αλλαγή του ύψους του ήλιου σε διαφορά γεωγραφικά µήκη της γης και 
• το στρογγυλό της σκιάς της γης κατά την έκλειψη της σελήνης. 
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Σχήµα 8. Ο Κόσµος σύµφωνα µε τον Όµηρο 
(8ος αιώνας π.Χ.) 

 
Σχήµα 9. Ο Κόσµος σύµφωνα µε τον 

Εκαταίο (6ος αιώνας π.Χ.) 
 
Στα τέλη του 4ου και αρχές του 3ου αιώνα π.Χ. δραστηριοποιούνται πολλοί ανώνυµοι 
κατασκευαστές πινάκων (χαρτών), που στήριζαν τις χαρτογραφήσεις τους στα στοιχεία του 
Πυθέα του Μασσαλιώτη. Ο Πυθέας έπλευσε το 330 π.Χ. στις Βρετανικές θάλασσες, 
φθάνοντας µέχρι τον ωκεανό του «χάους και του σκότους» αγγίζοντας τη νήσο Θούλη, 
πιθανόν η Νορβηγία, η Ισλανδία, τα νησιά Σέτλαντ ή τα νησιά Ορκάδες βορείως της Σκοτίας. 
Για περίπου 1500 χρόνια θα απεικονίζεται στους χάρτες η νήσος Θούλη. 
 
Το σύστηµα ορθογώνιων συντεταγµένων επινοήθηκε και εισήχθηκε  το 300 π.Χ. από τον 
∆ικαίαρχο τον Μεσσήνιο, Σικελιώτη (340-290 π.Χ.). Ο ∆ικαίαρχος έθεσε ως αρχή των 
αξόνων στη Ρόδο, προσανατολισµένων έτσι ώστε ο ένας άξονας (διάφραγµα) να ακολουθεί 
τη διεύθυνση ∆ύση-Ανατολή (το «µήκος») και ο άλλος τη διεύθυνση Βορρά-Νότου (το 
«πλάτος»). Για πρώτη φορά εισάγεται η έννοια του γεωγραφικού πλέγµατος (κάναβος) που 
αποτελεί τη βάση της επιστηµονικής χαρτογραφίας. Ο χάρτης που συνέταξε ο  ∆ικαίαρχος, 
χρησιµοποιώντας στοιχεία από την εκστρατεία του Αλεξάνδρου, παρέµεινε η βάση των 
γεωγραφικών χαρτών τους επόµενους τέσσερις αιώνες. 
 
Εξέχουσα θέση στην ιστορία της χαρτογραφίας έχει ο Ερατοσθένης ο Κυρηναίος (275-195 
π.Χ.), ο οποίος διεύθυνε τη βιβλιοθήκη της Αλεξάνδρειας. Ο Ερατοσθένης υπολόγισε µε 
µετρήσεις το µέγεθος της γήινης σφαίρας. Οι µετρήσεις έγιναν στην Αλεξάνδρεια και τη 
Σιήνη (Ασσουάν), δύο τόποι που ο Ερατοσθένης θεωρούσε ότι βρίσκονταν στον ίδιο 
µεσηµβρινό. Στη Σιήνη υπήρχε ένα πηγάδι στον πυθµένα του οποίου καθρεφτίζονταν οι 
ακτίνες του ηλίου µόνο το µεσηµέρι του θερινού ηλιοστασίου, στις 21 Ιουνίου. Προέκυπτε, 
έτσι, ότι η Σιήνη βρισκόταν στον Τροπικό του Καρκίνου. Η απόσταση µεταξύ Σιήνης  
Αλεξάνδρειας ήταν ήδη γνωστή στον Ερατοσθένη (5000 στάδια) γιατί ήταν µετρηµένη από 
τους Αιγυπτίους. Το 220 π.Χ., στο θερινό ηλιοστάσιο, µέτρησε στην Αλεξάνδρεια την ηλιακή 
ζενίθεια απόσταση (µε τη βοήθεια γνώµονα), την οποία βρήκε να ισούται µε το 1/50 του 
κύκλου, δηλαδή µε 7.2 µοίρες. Με τα δεδοµένα αυτά (γωνία τόξου, µήκος τόξου 
µεσηµβρινού) υπολόγισε το µήκος τόξου µιας µοίρας µεσηµβρινού (Σχήµα 10). Η µέτρηση 
του Ερατοσθένη αντιστοιχεί σε ακτίνα της Γης µήκους 7420 χιλιοµέτρων αντί για τα 6370 
χιλιόµετρα της σηµερινής τιµής (16% µεγαλύτερη της πραγµατικής). Η µέτρηση είναι πολύ 
ακριβής λαµβάνοντας υπόψη ότι η Σιήνη δε βρίσκεται ακριβώς στον Τροπικό του Καρκίνου 
αλλά κάπου βορειότερα, η Αλεξάνδρεια δε βρίσκεται στον ίδιο µεσηµβρινό µε τη Σιήνη αλλά 
3ο πιο δυτικά, η µεταξύ τους απόσταση δεν είναι 5000 στάδια αλλά 4530 και η γωνία δεν 
µετρήθηκε µε ακρίβεια. Τα τέσσερα σφάλµατα αλληλοαναιρέθηκαν και έτσι το αποτέλεσµα 
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έχει πολύ µικρή απόκλιση. Ανεξαρτήτως του αποτελέσµατος, ο συλλογισµός και η εφαρµογή 
του, για την εποχή εκείνη, είναι καταπληκτικοί. 
  
 

 
Σχήµα 10. Η µέτρηση του µεγέθους της γήινης σφαίρας 

από τον Ερατοσθένη (250 π.Χ.) 
 
Μεγάλη επίδραση στη χαρτογραφία είχαν επίσης οι µετρήσεις διαφόρων αποστάσεων πάνω 
στη γη που διεξήγαγε ο Ερατοσθένης, περιλαµβανοµένου του µήκους της Μεσογείου (η 
καλύτερη µέτρηση για τους επόµενους δεκατρείς αιώνες), καθώς και οι προσθήκες του στον 
παγκόσµιο χάρτη ιδιαίτερα στη Νότια Ασία και στη Βόρεια Ευρώπη. Στο έργο του τα 
«Γεωγραφικά» περιλαµβάνεται ένας χάρτης τον οποίο συνέταξε. Ο χάρτης απεικονίζει όλο  
 
 

 
 

Σχήµα 11. Χάρτης του Ερατοσθένη (194 π.Χ.) 
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τον τότε γνωστό κόσµο πάνω σε ένα κάναβο επτά µεσηµβρινών και επτά παραλλήλων και 
δίνει πολλές γεωγραφικές πληροφορίες που είχαν συγκεντρωθεί από την Εκστρατεία του 
Μεγάλου Αλεξάνδρου. Ο χάρτης αυτός δεν έχει σωθεί, ωστόσο, από τις περιγραφές στα 
γραπτά κείµενα είναι δυνατή η ανακατασκευή του (Σχήµα 11). Εµφανίζεται στο χάρτη για 
πρώτη φορά η Κεϋλάνη, ως Taprobana, αρκετά, ωστόσο, µετατοπισµένη. Παραµορφωµένες 
φαίνονται οι ακτές της Αφρικής και της Ινδίας, που τελειώνουν πριν τον ισηµερινό. 
Επικρατούσε άλλωστε η άποψη ότι τα νερά της θάλασσας στον ισηµερινό είναι πολύ ζεστά 
για να τα διασχίσει κανείς. Στο χάρτη απεικονίζονται επίσης η Αγγλία και η Ιρλανδία. Ο 
Ερατοσθένης υποστήριζε ότι η γη καλύπτεται κυρίως από νερό, σε αντίθεση µε άλλους, όπως 
ο Κράτης, που υποστήριζαν ότι καλύπτεται κυρίως από στεριά.  
 
Ο Κράτης ο Μαλλώτης (270-180 π.Χ.) κατασκεύασε µια µεγάλη υδρόγειο σφαίρα, γνωστή 
ως «Κράτειος σφαίρα» (Σχήµα 12), στην οποία απεικονίζονται συµµετρικά τέσσερις ήπειροι, 
δύο στο βόρειο και δύο στο νότιο ηµισφαίριο, που διαχωρίζονται από στενές λουρίδες νερού 
(αργότερα Ωκεανός). Με βάση την απεικόνιση του Κράτη, υπήρχαν τέσσερις γήινες µάζες, 
τρεις επιπλέον του γνωστού κατοικηµένου κόσµου. Η άποψη αυτή επικράτησε για αιώνες. 
 

 
 

Σχήµα 12. Η Κράτειος σφαίρα (150 π.Χ.) 
 
Πολύ σηµαντική είναι η χαρτογραφική συµβολή του Ίππαρχου του Ρόδιου (180-120 π.Χ.). Ο 
Ίππαρχος ήταν µεγάλη µορφή της αστρονοµίας, που τη συνέδεσε µε τη γεωγραφία και 
καθιέρωσε τον αστρονοµικό προσδιορισµό θέσεων στην επιφάνεια της Γης. Οι θέσεις των 
τόπων προσδιορίζονται από τις γεωγραφικές τους συντεταγµένες, το γεωγραφικό πλάτος και 
µήκος. Υποδιαίρεσε την περίµετρο της γης σε 360 µοίρες και καθιέρωσε αυτό που ισχύει 
µέχρι σήµερα, το ορθογώνιο γεωγραφικό πλέγµα (γεωγραφικό κάναβο) των µεσηµβρινών και 
παραλλήλων, προσανατολισµένο σε σχέση µε τον άξονα περιστροφής της γης. Όρισε ως 
αρχή για τους παράλληλους τον ισηµερινό και για τους µεσηµβρινούς το µεσηµβρινό της 
Ρόδου. ∆ίδαξε τη µέτρηση του πλάτους µε το γνώµονα, κατά το θερινό ηλιοστάσιο και τη 
µέτρηση του µήκους µέσω παρατηρήσεων της τοπικής ώρας, τη στιγµή των εκλείψεων της 
σελήνης. Η πρώτη µέτρηση του γεωγραφικού µήκους έγινε µε τη µέθοδο του Ίππαρχου και 
θα παραµείνει η µοναδική µέθοδος µέχρι το 16ο αιώνα. Ο Ίππαρχος θεωρείται ότι εισήγαγε 
τις χαρτογραφικές προβολές. Στον Ίππαρχο αποδίδονται η στερεογραφική και ορθογραφική 
προβολή, οι οποίες επί εποχής του χρησιµοποιήθηκαν στην αστρονοµία και αργότερα 
ευρύτατα σε χάρτες της γης. Στο Σχήµα 13 απεικονίζεται χάρτης του Ίππαρχου (150 π.Χ.), ο 
πρώτος σε γεωµετρική προβολή και ισαπέχοντα κάναβο σε στάδια. 
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Σχήµα 13. Χάρτης Ίππαρχου (150 π.Χ.) 
 
Ο Ποσειδώνιος ο Απαµεύς (135-51 π.Χ.) διεξήγαγε το 85 π.Χ. τη δεύτερη, µετά τον 
Ερατοσθένη, µέτρηση του µεγέθους της γήινης σφαίρας εφαρµόζοντας τη µέθοδό του στο 
τόξο Ρόδου-Αλεξάνδρειας. Ο Ποσειδώνιος χρησιµοποίησε το λαµπρό αστέρι Κάνωβο (του 
αστερισµού του Άργους) που είναι ορατό κυρίως στο νότιο ηµισφαίριο και κοντά στον 
ορίζοντα, στα χαµηλά πλάτη του βόρειου ηµισφαιρίου (Σχήµα 14). Όταν η Κάνωβος ήταν 
στον ορίζοντα της Ρόδου, στον ουρανό της Αλεξάνδρειας είχε ύψος το 1/48 του κύκλου (7.5 
µοίρες). ∆εδοµένης της γνωστής απόστασης Ρόδου-Αλεξάνδρειας (3750 στάδια) 
υπολογίστηκε το µέγεθος της γήινης σφαίρας, ωστόσο, κατά 17% µικρότερο της 
πραγµατικής. Η κύρια αιτία του σφάλµατος του Ποσειδώνιου, εκτός της παραδοχής ότι η 
Ρόδος βρίσκεται στον ίδιο µεσηµβρινό µε την Αλεξάνδρεια, οφείλεται στην αστρονοµική 
µέτρηση, κυρίως λόγω της έντονης διάθλασης που επηρεάζει σηµαντικά τις οπτικές 
µετρήσεις κοντά στον ορίζοντα. Οι µετρήσεις του Ποσειδώνιου χρησιµοποιήθηκαν στη 
συνέχεια από τον Πτολεµαίο, αλλά και από πολλούς χαρτογράφους και γεωγράφους, µέχρι το 
17ο αιώνα. Η µετέπειτα χρήση της µικρότερης σφαίρας του Ποσειδώνιου  για υπολογισµούς 
πάνω στην επιφάνεια της, είχε ως αποτέλεσµα να επηρεάσει θετικά τον Κολόµβο στην 
οριστική απόφαση για τα ταξίδια του, θεωρώντας τις αποστάσεις πιο µικρές από τις 
πραγµατικές και να επιλέξει την «προς δυσµάς» πλεύση για την Ινδία. 
 
Ο Γέµινος ο Ρόδιος (110-40 π.Χ.) συνεχίζει το έργο του Ποσειδώνιου. Θεµελιώνει µε 
επιχειρήµατα τη θεωρία των αντιπόδων (αντίθετη ή αντιδιαµετρική διεύθυνση των 
κατακορύφων) που είχε αναφερθεί από τον Πλάτωνα τον 5ο π.Χ. αιώνα. Το θέµα των 
αντιπόδων αποτέλεσε το µέγα θέµα των γεωγράφων του Μεσαίωνα και αντικείµενο 
θρησκευτικής αντιπαράθεσης. Με τον Γέµινο ολοκληρώνεται η σπουδαία Ροδιο-Αλεξανδρινή 
περίοδος. 
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Σχήµα 14. Η δεύτερη µέτρηση του µεγέθους της γήινης σφαίρας 

από τον Ποσειδώνιο (100 π.Χ.) 
 
Ο Μαρίνος ο Τύριος (60-130 µ.Χ.) έκανε χρήση των γεωγραφικών συντεταγµένων σε µοίρες 
για τον προσδιορισµό τόπων, αντί γραµµικών µεγεθών (αποστάσεων) και γωνιακών 
διευθύνσεων. Επινόησε την ορθή κυλινδρική προβολή, δεκαπέντε αιώνες πριν από το 
Mercator και εισήγαγε για πρώτη φορά το µεσηµβρινό των Μακάριων νήσων (Κανάριοι Ν., 
Islas Fortunatas) ως το µεσηµβρινό αναφοράς. Αργότερα και για πολλούς αιώνες, ο 
µεσηµβρινός αυτός θα χρησιµοποιείται συστηµατικά ως αφετηρία για µέτρηση των 
γεωγραφικών µηκών. Συνέταξε χάρτη κατά ορθή τετραγωνική προβολή, ο οποίος 
επανασχεδιάστηκε από τον Toscanelli τα τέλη του 15ου αιώνα και χρησιµοποιήθηκε από τον 
Κολόµβο στα ταξίδια του. Απεικονίζεται ο τότε γνωστό κόσµος που εκτείνεται από τη νήσο 
Θούλη στο βορρά µέχρι την Αιθιοπία στο νότο και από τις Μακάριες νήσους µέχρι την Κίνα. 
Θεωρείται ο πατέρας των ναυτιλιακών χαρτών, εφόσον οι χάρτες του περιέγραφαν ακτές, 
κατέγραφαν τα τοπωνύµια των ακτών και τα δεδοµένα του ήταν οι ναυτικές διαδροµές και 
παρατηρήσεις, όπως οι περίπλοες και οι σταδιασµοί. Στο έργο του Μαρίνου στηρίχτηκε στη 
συνέχεια ο Πτολεµαίος. Ο Μαρίνος, µαζί µε τον Ερατοσθένη και τον Ίππαρχο, είναι οι 
ιδρυτές της λεγόµενης Μαθηµατικής Γεωγραφίας και Χαρτογραφίας της αρχαιότητας. 
 
Κορυφαία µορφή της χαρτογραφίας, ίσως σε όλη την ιστορία της και όχι µόνο στην 
αρχαιότητα, είναι ο Κλαύδιος Πτολεµαίος ο Αλεξανδρεύς (85-165 µ.Χ.). Σηµαντικός 
αστρονόµος, µαθηµατικός και γεωγράφος, υπήρξε διακεκριµένος βιβλιοθηκάριος της 
Αλεξανδρινής Βιβλιοθήκης. Πρώτος χαρτογράφος µε τη σύγχρονη έννοια του όρου, 
ολοκλήρωσε και προώθησε το έργο του Ίππαρχου, του Στράβωνα και του Μαρίνου. ∆ύο 
µεγάλα έργα του είναι το αστρονοµικό Μαθηµατική Σύνταξις (ή Μέγιστη) και το γεωγραφικό 
και χαρτογραφικό οκτάτοµο έργο Γεωγραφική Υφήγησις (ή Γεωγραφία). Τα παλαιότερα 
σωζόµενα ελληνικά χειρόγραφα της Γεωγραφίας ανάγονται στο 12ο και 14ο αιώνα. Η 
Γεωγραφία αναφέρει τις αρχές της χαρτογραφίας, της µαθηµατικής γεωγραφίας και των 
µεθόδων των αστρονοµικών παρατηρήσεων. Περιλαµβάνει κατάλογο 10000 τόπων µε τα 
ονόµατα τους (τοπωνύµια) και µε τιµές γεωγραφικού µήκους και γεωγραφικού πλάτους. 
Αναφέρει τις θεωρητικές αρχές και τις τεχνικές των προβολών και ορίζει κωνικές προβολές 
(µια από αυτές είναι πρόδροµος των προβολών του Werner και του Bonne). Περιγράφει 
αναλυτικά τις αρχές και τους κανόνες µε βάση τους οποίους συντάσσεται ένας χάρτης. Το 
έργο συνοδεύεται από 26 χάρτες, του συνόλου του τότε γνωστού κόσµου, κατά γεωγραφικές 
περιφέρειες, έτσι ώστε να θεωρείται ο Πτολεµαίος εκείνος που επινόησε το χαρτογραφικό 
άτλαντα, αν και ο όρος αυτός δόθηκε πολύ αργότερα από τον Mercator. 
 
Ο χάρτης του Πτολεµαίου, στον οποίο απεικονίζεται ο µέχρι τότε γνωστός κόσµος, ξεκινά  
από τα Μακάρια Νησιά µέχρι την Κίνα που αναφέρεται ως “Serica” (η γη του µεταξιού) 
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(Σχήµα 15). Οι ατέλειες του χάρτη είναι πιο εµφανείς, όπως είναι φυσικό, στο ανατολικό και 
στο νότιο τµήµα. Η χερσόνησος της Ινδίας έχει συρρικνωθεί πολύ, ενώ αντίθετα η Κεϋλάνη 
(“Tabrobana”) απεικονίζεται µε µεγαλύτερες διαστάσεις από τις πραγµατικές. Η Αφρική 
µέχρι τον ισηµερινό απεικονίζεται µε ικανοποιητική ακρίβεια. Μετά όµως, οι δύο πλευρές 
της, αντί να συγκλίνουν σε ένα σηµείο, αποκλίνουν προς δύο διευθύνσεις. Στα δυτικά η 
απεικόνιση σταµατά απότοµα, ενώ στα ανατολικά η Αφρική ενώνεται µε την Ασία και ο 
Ινδικός Ωκεανός φαίνεται σαν κλειστή θάλασσα. Που στηρίχτηκε η απόδοση αυτή της 
Αφρικής δεν είναι γνωστό. Το βασικότερο σφάλµα, ωστόσο, του Πτολεµαίου ήταν η αποδοχή 
των µετρήσεων του Ποσειδώνιου και η υποεκτίµηση του µεγέθους της γης. Έτσι, η Ευρώπη 
και η Ασία εκτείνονται στο µισό ηµισφαίριο, ενώ στην πραγµατικότητα καλύπτουν µόνο 
130ο. Η Μεσόγειος επίσης εκτείνεται σε 62ο  ενώ στην πραγµατικότητα καλύπτει 42ο. Ενώ οι 
Άραβες από το 13ο  αιώνα διόρθωσαν την παραµόρφωση αυτή, εντούτοις παραµένει στην 
Ευρωπαϊκή χαρτογραφία µέχρι το 1700.  
 
 

 
 

Σχήµα 15. Χάρτης µε βάση τον Πτολεµαίο, τέλος 15ου αιώνα, Ιταλία 
 
Η χαρτογραφική συµβολή των Ελλήνων µπορεί να συνοψιστεί στα εξής: 
• Αναγνώριση του σφαιρικού σχήµατος της γης, µε τους πόλους, τον ισηµερινό και τους 

τροπικούς κύκλους. Η γη προσοµοιώνεται µε σφαίρα. 
• Χρησιµοποίηση των γεωµετρικών µεθόδων και µέσων για την περιγραφή της γήινης 

πραγµατικότητας. 
• Βελτίωση και κατασκευή οργάνων µέτρησης γεωγραφικών ποσοτήτων. 
• Στη βοηθητική χρησιµοποίηση άλλων τεχνολογικών και κατασκευαστικών επινοήσεων 

για τη διευκόλυνση των µετρήσεων και των υπολογισµών καθώς και για την κατανόηση 
των φαινοµένων του σύµπαντος. 

• Μετάβαση από την εµπειρική στην επιστηµονική παρατήρηση µέσω µετρήσεων. 
• Σύνδεση των µετρήσεων µε υπολογισµούς. 
• Μετρήσεις των διαστάσεων της γης 
• Μαθηµατική οργάνωση της γήινης σφαιρικής επιφάνειας. 
• Επινόηση των προβολών. 
 
Στο Σχήµα 16 απεικονίζεται διαχρονικά η αντίληψη που είχαν ο αρχαίοι Έλληνες για τη γη 
από τον Όµηρο, στον Εκαταίο, τον Ερατοσθένη και τον Στράβωνα µέχρι και τον Πτολεµαίο. 
 
 
 

Ιστορία της Χαρτογραφίας                                   Ευανθία Κ.Μιχαηλίδου                                                                 12  
 



 

 
 
 
 

 
 

Σχήµα 16. Ο Κόσµος από τον Όµηρο, τον Εκαταίο, τον Ερατοσθένη και τον Πτολεµαίο 
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3.4 Οι χάρτες των Ρωµαίων 
 
Η διαφορά µεταξύ της Ρωµαϊκής και Ελληνικής σκέψης αντικατοπτρίζεται και στους χάρτες 
τους (Raisz 1948). Οι Ρωµαίοι δεν ενδιαφέρονται για τις επιστηµονικές και θεωρητικές 
πτυχές της χαρτογραφίας, για θέµατα όπως το σύστηµα παραλλήλων και µεσηµβρινών, τις 
αστρονοµικές µετρήσεις και το πρόβληµα των προβολών. Ο χάρτης για τους Ρωµαίους είχε 
πρακτική χρήση που θα εξυπηρετούσε στρατιωτικούς και διοικητικούς σκοπούς. Βάση δε για 
την κατασκευή χαρτών αποτέλεσαν οι θεωρίες των Ιώνων, που όπως ήδη αναφέρθηκε 
θεωρούσαν ότι η γη είναι ένας στρογγυλός δίσκος. Μέσα σε ένα κυκλικό πλαίσιο 
απεικονίζεται ολόκληρη η γη “Orbis Terrarum” (Σχήµα 17). Η Ευρώπη, η Ασία και η Αφρική 
απεικονίζονται σχεδόν συµµετρικά µε την Ασία στο πάνω µέρος του χάρτη. Η Ιταλία 
απεικονίζεται φανερά µεγεθυσµένη δίνοντας τη δυνατότητα να απεικονιστούν οι Ιταλικές     
επαρχίες σε µεγαλύτερη κλίµακα και να δοθεί έµφαση στη Ρώµη. Η Ρωµαϊκή Αυτοκρατορία 
απεικονίζεται σαν κυρίαρχη δύναµη του κόσµου και καλύπτει περίπου τα τέσσερα πέµπτα 
της έκτασης του χάρτη. Η Ινδία, η Κίνα (“Seres”), η Ρωσία (“Scythia” και “Samartia”) 
απεικονίζονται σαν µικρές περιοχές στην περιφέρεια. Οι πρόσφατες για αυτούς θεωρίες των 
Ελλήνων για το σχήµα και το µέγεθος της  γης και τις προβολές αγνοήθηκαν εντελώς. Ο 
πρώτος χάρτης που θεωρείται ότι διαχωρίζει τον κατοικηµένο κόσµο σε τρεις ηπείρους, 
Ευρώπη, Ασία και Αφρική (Libya) είναι ο χάρτης του Agrippa. Ο χάρτης αυτός έµπνευση του 
Augustus Caesar (27 π.Χ.-14 µ.Χ.), έγινε από τον γαµπρό του Marcus Vispanius Agrippa και 
ολοκληρώθηκε από άλλους. Ο σκοπός του χάρτη αυτού ήταν κυρίως διδακτικός και 
θεωρείται πρόδροµος του γνωστού σχολικού χάρτη τοίχου (Thrower 1999).  
 
Από τους Ρωµαϊκούς χάρτες δε σώζεται κανένας. Η ανακατασκευή τους στηρίζεται σε χάρτες 
του Μεσαίωνα που στηρίζονταν στους Ρωµαϊκούς και σε γραπτά κείµενα µεγάλων 
γεωγράφων όπως του Στράβωνα και του Ποµπόνιου Μέλα. ∆είγµα της ρωµαϊκής 
χαρτογραφίας που έχει σωθεί είναι ο Πίνακας Peutinger (Σχήµα 18). Έχει φτιαχτεί το 12o 
µ.Χ. αιώνα από ένα µοναχό, αλλά πιστεύεται ότι είναι πιστό αντίγραφο έργου του 4ου  µ.Χ. 
αιώνα. Ο Πίνακας Peutinger δεν έχει τα χαρακτηριστικά ενός πραγµατικού χάρτη. 
Απεικονίζει τους δρόµους της αυτοκρατορίας σε ένα επιµήκης περίγραµµα του κόσµου 
(µήκος περίπου 7 µέτρα και πλάτος 30 εκατοστά), καθώς και στρατηγικού ενδιαφέροντος 
σηµεία. Παρ’ όλο που δεν υπάρχει συνέπεια στην κλίµακα απεικόνισης των αποστάσεων, ο 
Πίνακας Peutinger δίνει µεγάλο όγκο πληροφοριών σε ότι αφορά τα τοπωνύµια. ∆ίνει τα 
ονόµατα περισσότερων από 5000 τοποθεσιών, ιδιαίτερα χρήσιµα για τη µελέτη της 
γεωγραφίας της εποχής. 
 

  
 

Σχήµα 17. Σύγχρονη απόδοση 
του  “Orbis Terrarum” 

 
Σχήµα 18. Απόσπασµα του Πίνακα 

Peutinger 
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Περισσότερα στοιχεία υπάρχουν για τις κτηµατογραφήσεις που διεξάχθηκαν από τους 
Ρωµαίους, µε βάση τα οποία η τοπογραφία ήταν αρκετά αναπτυγµένη από τον 1ο αιώνα µ.Χ. 
Στις τοπoγραφήσεις χρησιµοποιούσαν όργανα όπως η “gromma”, για να χαράζουν ορθές 
γωνίες, και ηλιακά ρολόγια (Hunt 2000). 
 
 
4 Μεσαίωνας 
 
Το θάνατο του Πτολεµαίου ακολουθεί µια µακρά περίοδος γενικής πτώσης των επιστηµών µε 
αρνητικές συνέπειες και στη Χαρτογραφία. Ιδιαίτερα σε ότι αφορούσε τη Γη, και κυρίως τη 
Χαρτογραφία, τους αιώνες αυτούς (3ος – 4ος µ.Χ.), η χριστιανική αντιµετώπιση ήταν από 
αδιάφορη µέχρι αρνητική, εφ’ όσον η ερµηνεία των κειµένων έστρεφε το ενδιαφέρον εκτός 
της Γης, στη βασιλεία των Ουρανών. Οι γεωγραφικές γνώσεις και «εικόνες» των πρώτων 
Χριστιανών ήταν ότι περιλάµβανε η Βίβλος, χωρίς καµιά άλλη γεωγραφική αναζήτηση. Έτσι 
τα ίχνη της Χαρτογραφίας των ελληνικών και ρωµαϊκών περιόδων χάνονται, τουλάχιστον 
τους πρώτους Χριστιανικούς αιώνες, εφόσον οι ιδέες των επιστηµόνων ήταν αντίθετες µε την 
ερµηνεία των Γραφών. Η Γη επανήλθε στην επίπεδη µορφή της και η θεωρία των αντιπόδων 
αντιµετωπιζόταν µε σκωπτικότητα. Ακόµη και ο ιδρυτής της δυτικής Θεολογίας, Άγιος 
Αυγουστίνος, από τους λίγους που δέχονταν τη σφαιρικότητα της γης, αρνιόταν ότι οι 
άνθρωποι θα µπορούσαν να περπατούν στους αντίποδες «µε το κεφάλι προς τα κάτω». Η 
Χαρτογραφία των πρώτων Χριστιανικών χρόνων πήρε µια απλοϊκή µορφή και χωρίς 
ιδιαίτερη σηµασία. Ο Κόσµος περιβαλλόταν από ένα οριζόντιο κύκλο, αυτόν που έβλεπαν οι 
άνθρωποι γύρω τους. Η Γη ως κύκλος χωριζόταν σε τρία τµήµατα. Η θεωρία αυτή µαζί µε τη 
θεωρία του «κοσµογραφικού αυγού», (Σχήµα 19) ακολουθήθηκε τους πρώτους 
Χριστιανικούς χρόνους, αλλά και τα πρώτα χρόνια της εξάπλωσης των Αράβων, τον 7ο µ.Χ. 
αιώνα.  
 
Χαρακτηριστικό δείγµα της γεωγραφικής αντίληψης των µέσων του 3ου αιώνα, αποτελούν τα 
έργα του Γάιου Ιούλιου Σόλινου που εισήγαγε, για πρώτη φορά σε τέτοια κλίµακα, την 
τερατοµορφία στις φανταστικές του γεωγραφικές περιγραφές. Στο έργο του “Polyhistor” 
περιγράφονται δράκοι, παραµορφωµένα όντα και τέρατα µακρινών τόπων (Σχήµα 20). Κατά 
τη διάρκεια του Μεσαίωνα, το έργο αυτό αποτελεί ίσως το πιο δηµοφιλές ανάγνωσµα και τα 
τερατόµορφα όντα εικονογραφούν πολύ συχνά τους χάρτες.  
 

  
 

Σχήµα 19. Κοσµογραφικό αυγό. Μια 
αντίληψη για τον Κόσµο το Μεσαίωνα 

 
Σχήµα 20. Η τερατοµορφία σε χάρτες 

του Μεσαίωνα 
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Ανάµεσα στα είδη χαρτών που εµφανίζονται κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα είναι οι 
παγκόσµιοι χάρτες κλιµατικών ζωνών µε ιδιαίτερα γνωστούς τους Μακρόβιους χάρτες. Ο 
Αυρήλιος Θεοδόσιος Μακρόβιος, που έζησε µεταξύ 4ου και 5ου αιώνα, ήταν µελετητής των 
Ελλήνων φιλοσόφων και εικονογραφούσε τα κείµενα του µε χάρτες µε βάση το µοντέλο των 
κλιµατικών ζωνών που είχαν αναπτύξει οι αρχαίοι Έλληνες. Θεωρούσε τη Γη κυκλική, να 
υποδιαιρείται σε τέσσερα ίσα µέρη, εκ των οποίων µόνο το ένα να κατοικείται. Στο χάρτη της 
Οικουµένης του Μακρόβιου δεν περιλαµβάνεται η Ελλάδα (Σχήµα 21). 
 

 
 

Σχήµα 21. Παγκόσµιος χάρτης µε βάση 
τον Μακρόβιο, 1483 

 
Από τον 5ο αιώνα γενικεύεται ο προσανατολισµός των χαρτών µε την ανατολή στην κορυφή 
του χάρτη, σε αντίθεση µε τους αρχαίους Έλληνες που τοποθετούσαν πάντα το βορρά στην 
κορυφή του χάρτη.  Αργότερα, οι Άραβες τοποθετούσαν στην κορυφή το νότο. Κατά τον 5ο 
αιώνα αναπαράγονται πολυάριθµα αντίγραφα του ρωµαϊκού χάρτη, µε τις προσθήκες του 
Ονόριου Ιουλίου. Ο Ονόριος είναι γνωστός για την αναφορά του στο Πτολεµαίο και γιατί 
συµπλήρωσε τον ρωµαϊκό χάρτη µε βάση τη «Γεωγραφία».  
 
Βασικές πηγές της γεωγραφίας, κατά τη διάρκεια του µεσαίωνα, αποτελούσαν οι διηγήσεις 
ταξιδιωτών-προσκυνητών, οι θρύλοι και τα παραµύθια µε χριστιανικό περιεχόµενο. 
Βασικότερη, ωστόσο, πηγή γεωγραφικής γνώσης για τους µοναχούς και τους αντιγραφείς, για 
την κατασκευή των χαρτών τους, αποτελούσε η Βίβλος. Ακραίο παράδειγµα προσκόλλησης 
στη Βίβλο αποτελεί το έργο του Κοσµά του Ινδικοπλεύστη από την Αλεξάνδρεια, ο οποίος 
χαρτογραφεί τον κόσµο µε βάση τις γραφές και την εκκλησιαστική παράδοση. Ως έµπορος 
ταξίδευε για µεγάλο διάστηµα στην Αραβία, την ανατολική Αφρική µέχρι την Ινδία. Στη 
συνέχεια µόνασε στο Σινά όπου έγραψε τη Χριστιανική Τοπογραφία (Topographia 
Christiana) (548 µ.Χ) µε βάση την Αγία Γραφή και µε κύριο στόχο να ανατρέψει τη 
λανθασµένη και ειδωλολατρική άποψη για τη σφαιρικότητα της γης. Στο χάρτη του (Σχήµα 
22) απεικονίζεται η επίπεδη και επιµήκης γη που περιβάλλεται από τον Ωκεανό, µε τρεις 
κύριες κολπώσεις, τη Μεσόγειο, την Ερυθρά Θάλασσα και τον Περσικό Κόλπο. Πέρα από τη 
γη, υπάρχει µια  άλλη (Terra ultra Oceanum), στην οποία βρίσκεται ο Παράδεισος. Στη γη 
ρέουν τέσσερις ποταµοί που πηγάζουν από τον Παράδεισο (ο Τίγρης και ο Ευφράτης, ο 
Gihon ή ο Νείλος, πιθανόν ο Ινδός ή ο Γάγγης) (Brown 1977). Ο χάρτης του Κοσµά 
χαρακτηρίζεται από απλές γεωµετρικές γραµµές και ευρείς ποταµούς, στοιχεία που θα 
ακολουθήσουν αργότερα οι Άραβες.  
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Σχήµα 22. Απόδοση του χάρτη του Κοσµά του Ινδικοπλεύστη 
 
Γύρω στα µέσα του 6ου αιώνα ο Ιρλανδός µοναχός Βρανδάνος (484-578 µ.Χ.) προσδιόρισε 
µια φανταστική νήσο στο κέντρο του Ατλαντικού µεταξύ της Ισπανίας και των Ινδιών, 
ακολουθώντας τις δοξασίες της εποχής σύµφωνα µε τις οποίες ο επίγειος Παράδεισος 
βρίσκεται σε ένα νησί κάπου  στην Άπω Ανατολή ή ότι υπήρχαν απλησίαστοι µακρινοί τόποι 
µυθικού πλούτου ή ακόµη και ένα τόπος µε την «πηγή της αιώνιας νεότητας». Το νησί αυτό 
έγινε αντικείµενο µάταιων αναζητήσεων κατά το Μεσαίωνα και σηµειωνόταν σε χάρτες µε το 
όνοµα του Βρανδάνου (San Brandano) µέχρι το 15ο αιώνα (Λιβιεράτος 1998). 
 
Μεγάλη επίδραση στη χαρτογραφία του Μεσαίωνα είχε το έργο του Ισίδωρου, Επισκόπου 
της Σεβίλλης (7ος αιώνας), τελευταίος των Πατέρων της Εκκλησίας στη ∆ύση. Ερµηνεύοντας 
τις γραφές, σχεδόν γραµµή προς γραµµή, περιγράφει τον κόσµο (Stone 1993). Αναφέρει ότι, 
στον παράδεισο, µε µόνιµα ανοιξιάτικο καιρό, υπήρχαν όλα τα είδη δένδρων, καθώς και το 
δένδρο της ζωής. Στο κέντρο του κήπου του παραδείσου, πηγή  ανάβλυζε νερό. Τέσσερα 
ποτάµια πήγαζαν από αυτήν και έδιναν νερό σε ολόκληρη τη γη. Σε µικρό χάρτη που υπάρχει 
στο βιβλίο του, ο παράδεισος τοποθετείται στο ανατολικότερο άκρο της Ασίας, αφού 
σύµφωνα µε τις Γραφές οι πρωτόπλαστοι τοποθετήθηκαν στον κήπο του παραδείσου, 
ανατολικά στην Εδέµ (Σχήµα 23). Οι γήινες µάζες περιβάλλονται κυκλικά από νερό. Ο 
κόσµος χωρίζεται σε τρία τµήµατα –τρεις ηπείρους– και κάθε τµήµα ανατίθεται σε ένα από 
τους τρεις γιους του Νώε. Έτσι, οι τρεις ήπειροι κατοικούνταν από απογόνους ενός 
ανθρώπου, ο οποίος ήταν απόγονος του Αδάµ και της Εύας. Η Ασία καλύπτει το πάνω 
ηµικύκλιο, η Ευρώπη τοποθετείται στο κάτω αριστερά τεταρτηµόριο και η Αφρική στο κάτω 
δεξιά. Η Ασία χωρίζεται από την Ευρώπη µε τον Ποταµό ∆ον και από την Αφρική, µε τον 
Νείλο.  Στο χάρτη, οι δύο ποταµοί σχηµατίζουν οριζόντια γραµµή. Η κάθετη γραµµή, που 
χωρίζει την Ευρώπη από την Αφρική, είναι η Μεσόγειος. Οι δύο γραµµές σχηµατίζουν «Τ» 
και τέµνονται στην Ιερουσαλήµ, στους Αγίους Τόπους. Η Ιερουσαλήµ βρίσκεται στο κέντρο 
του κύκλου αφού, σύµφωνα µε τις Γραφές, ο Θεός την τοποθέτησε στο κέντρο των εθνών και 
οι υπόλοιπες χώρες την περιβάλλουν.  
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Σχήµα 23. Ο Κόσµος σύµφωνα µε τον Ισίδωρο 
 
Τον 7ο αιώνα, µε βάση την περιγραφή του Ισίδωρου, αρχίζει η εποχή των λεγόµενων χαρτών 
«Ο-Τ», όπου το «Ο» συµβολίζει το κυκλικό της Γης και το περιεχόµενο στον κύκλο «Τ» το 
χωρισµό της σε τρία τµήµατα κατοικηµένου κόσµου. Γύρω από τη γη υπάρχει η θάλασσα. Η 
ανατολή τοποθετείται στο πάνω µέρος του χάρτη, µε τον Παράδεισο στο ανατολικότερο 
σηµείο και την Ιερουσαλήµ στο κέντρο (Σχήµα 24). 
 

 
 

Σχήµα 24. Χάρτης «Ο-Τ» 
 
Ιδιαιτέρως γνωστοί χάρτες του 7ου και 8ου αιώνα είναι: ο χάρτης του Ανώνυµου της Ραβέννας, 
ο χάρτης Albi και ο χάρτης του Βεάτιου. Γύρω στα µέσα του 7ου αιώνα, στη Ραβέννα, ένας 
ανώνυµος µοναχός, ο Ανώνυµος της Ραβέννας, όπως είναι γνωστός σήµερα, έγραψε µια 
Κοσµογραφία µε βάση ελληνικές και γοτθικές πηγές άγνωστης προέλευσης. Κατέγραψε για 
κάθε τόπο την απόσταση και τον προσανατολισµό της από τα Ιεροσόλυµα µε µια µέθοδο που 
σήµερα θα την προσδιορίζαµε ως «ισαπέχουσα αζιµουθιακή προβολή» (Σχήµα 25). Η 
απόσταση και ο προσανατολισµός αναφερόταν σε ρόδο 24 ανέµων µε κέντρο τα Ιεροσόλυµα.  
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Σχήµα 25. Απόδοση του χάρτη του Ανώνυµου της Ραβέννας 
 
Ο χάρτης Albi (730 µ.Χ.), όπως είναι γνωστός σήµερα, από το όνοµα της οµώνυµης γαλλικής 
πόλης στη βιβλιοθήκη της οποίας βρίσκεται, είναι συντεταγµένος µε βάση τις διδασκαλίες 
των εκκλησιαστικών Πατέρων. Είναι ο τελευταίος τετραγωνισµένος χάρτης, παράδειγµα της 
επίδρασης του χάρτη του Κοσµά στο Λατινικό Μεσαίωνα, αλλά στραµµένος κατά ενενήντα 
µοίρες (Σχήµα 26). 
 

 
 

Σχήµα 26. Παγκόσµιος χάρτης Albi (8ος αιώνας) 
Ο παλαιότερος σωζόµενος, λεπτοµερής παγκόσµιος χάρτης 
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Ο χάρτης που συντάσσει ο µοναχός Βεάτιος (730-798 µ.Χ) από την Αστουρία, το 776 µ.Χ. 
θεωρείται ότι αποτελεί τη µετάβαση από την εποχή της απεικόνισης του Κοσµά στην εποχή 
των δυτικών µεσαιωνικών απεικονίσεων (Σχήµα 27). Πιθανόν, προέρχεται από ρωµαϊκό 
χάρτη του 4ου αιώνα. Το σχήµα των θαλασσών και της ξηράς θυµίζουν τους ρωµαϊκούς 
χάρτες µε οδοιπορικά. Το περιεχόµενο του εκτείνεται ανατολικά µέχρι την Κίνα, νότια µέχρι 
τις πηγές του Νείλου στα όρη της Σελήνης, δυτικά µέχρι τις Μακάριους νήσους και βόρεια 
µέχρι τη νήσο Θούλη. Τα δυτικά και βόρεια όρια συµπίπτουν µε εκείνα του Πτολεµαίου. 
Στην ανατολή τοποθετείται ο Αδάµ και η Εύα ως έµβληµα του επίγειου παραδείσου, που 
συναντάται από τότε σε δυτικούς χριστιανικούς µεσαιωνικούς χάρτες. Ο χάρτης αυτός 
περιέχεται στα Σχόλια της Αποκάλυψης του Αγίου Σεβερίου.  
 

 
 

Σχήµα 27. Απόδοση του χάρτη του Βεάτιου 
 
4.1 ∆ύο παγκόσµιοι χάρτες του 13ου αιώνα – Mappamundi 
 
Όπως αναφέρει ο Tooley (1970 σ. 12): «Οι κληρικοί χρησιµοποιούσαν τους  mappamundi ή 
παγκόσµιους χάρτες για τη διαπαιδαγώγηση του πλήθους, συχνά για να εικονογραφήσουν 
ιστορικές ή εγκυκλοπαιδικές εργασίες ή σαν εικονογραφικές αποδόσεις του Εκκλησιαστικού 
∆όγµατος». Σήµερα, διασώζονται γύρω στους 600 mappamundi, που δεν αποτελούν 
διαγράµµατα σε γεωγραφικά κείµενα, αλλά κυρίως εικονογραφικό υλικό στις πιο δηµοφιλής 
εργασίες της εποχής: ιστορικές, εγκυκλοπαιδικές, φιλοσοφικές και θεολογικές.  Παρόλο που 
στην πλειοψηφία τους οι θεολογικής βάσης χάρτες του µεσαίωνα είναι µικροί σε µέγεθος και 
βρίσκονται σε κείµενα, εντούτοις, κάποιοι από αυτούς είναι εξαιρετικά µεγάλοι και 
λεπτοµερείς. 
 
Οι χάρτες Ebstorf και Hereford, µεγάλοι σε διαστάσεις, αποτελούν κορυφαία δείγµατα 
χαρτών του Μεσαίωνα, mappamundi, που απεικονίζουν την κυκλική γη  (Stone 1993). Ο 
ένας χάρτης στο µοναστήρι του Ebstorf  και ο άλλος στον καθεδρικό ναό του Hereforfd στην 
Αγγλία, αποτελούσαν πιθανόν µέρος της Αγίας Τράπεζας ή ήταν αναρτηµένοι πίσω από 
αυτήν. ∆υστυχώς, ο χάρτης Ebstorf καταστράφηκε το δεύτερο παγκόσµιο πόλεµο, ωστόσο 
διασώζονται έγχρωµα αντίγραφα του. Προϊόντα του 13ου αιώνα, οι δύο χάρτες µοιάζουν στη 
σύλληψη, διαφέρουν ωστόσο στη λεπτοµέρεια. Αποτελούν και οι δύο παραλλαγές του χάρτη 
τύπου «ΟΤ» µε επιδράσεις από χάρτες όπως του Μακρόβιου, του Ορόζιου και του Ισίδωρου.  
 
Ο χάρτης του Hereford (1275 µ.Χ., Σχήµα 28) έχει µήκος 1,55 µέτρα και πλάτος 1,35 µέτρα 
πλάτος. Μπορεί να θεωρηθεί ως περίληψη της γεωγραφικής παράδοσης, λαϊκής και 
θρησκευτικής, του Μεσαίωνα. Απεικονίζει µυθικά και ανθρωποειδή όντα, παρµένα τα 
περισσότερα από τον Σόλινο, αλλά και πληροφορίες από εµπορικά ταξίδια, από προσκυνητές 
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ή σταυροφορίες, ιδιαίτερα στο τµήµα της Ευρώπης. Στο κέντρο του χάρτη, όπου 
απεικονίζεται η Ιερουσαλήµ, αναπαριστάται η σταύρωση και η ανάσταση του Χριστού. Τα 
διάφορα όντα, απεικονίζονται σε ολόκληρη την περιφέρεια του χάρτη. Στο πάνω µέρος του 
χάρτη απεικονίζεται ο Χριστός περιστοιχισµένος από αγγέλους, απονέµοντας δικαιοσύνη. Οι 
πιστοί οδηγούνται στις πύλες του ουρανού από έναν φτερωτό άγγελο και οι αµαρτωλοί 
σέρνονται στην κόλαση από ένα δαίµονα. 
 

 
 

Σχήµα 28. Hereford mappamundi (1290) 
 
Ο χάρτης του Ebstorf (1235 µ.Χ., Σχήµα 29) έχει διάµετρο γύρω στα 3,5 µέτρα. Αποδίδει µε 
µεγαλύτερη λεπτοµέρεια την πληροφορία που απεικονίζει και ο προηγούµενος χάρτης. Ο 
Παράδεισος  βρίσκεται στο ανατολικότερο σηµείο (στο πάνω µέρος του χάρτη), στο  κέντρο 
βρίσκεται η Ιερουσαλήµ και στην περιφέρεια του χάρτη και ιδιαίτερα κοντά στην Αφρική, 
µορφές παρόµοιες µε του Σόλινου. Αυτές οι τροµερές φιγούρες µπορεί να δηλώνουν ότι η 
άγνωστη περιοχή, terra incognita, είναι επικίνδυνη, αποτρέποντας την εξερεύνηση της. 
Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό του χάρτη αυτού είναι η τοποθέτηση του κόσµου στο σώµα του 
εσταυρωµένου Χριστού του οποίου τα άκρα προεξέχουν από τον χάρτη. 
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4.2    Η Βυζαντινή «ανακάλυψη» της Γεωγραφίας του Πτολεµαίου 
 
Κατά τη διάρκεια της βασιλείας του Ανδρόνικου Β’ στο Βυζάντιο προωθούνται οι 
επιστηµονικές σπουδές. Ο ίδιος ο Ανδρόνικός εντυπωσιάζεται από τους χάρτες που του  
 

 
 

Σχήµα 29. Ebstorf mappamundi (1235). 
Λεπτοµέρεια: Ο κήπος της Εδέµ 

 
έδειξε ο µοναχός Πλανούδης και αποφασίζει την προώθηση της κατασκευής χαρτών 
βασισµένων στη Γεωγραφία του Πτολεµαίου. Ο Μάξιµος Πλανούδης (1260-1310) από τη 
Νικοµήδεια, συγγραφέας και µοναχός, θεωρείται ένας από τους Βυζαντινούς λόγιους 
προδρόµους της αναγέννησης των ελληνικών σπουδών στη ∆ύση. Η συµβολή του Πλανούδη 
είναι καθοριστική στην αναγέννηση της Γεωγραφίας και της Χαρτογραφίας µέσα από την 
«ανακάλυψη» του Πτολεµαίου. Ο Ανδρόνικος Β’ ζήτησε από τον πρώην Πατριάρχη 
Αλεξανδρείας Αθανάσιο που ζούσε στην Κωνσταντινούπολη (1293-1308) να του ετοιµάσει 
ένα αντίγραφο της Γεωγραφίας συµπεριλαµβάνοντας σε αυτό, χάρτες. Με τη συµβολή του 
Πλανούδη ο Αθανάσιος έφερε σε πέρας το έργο αυτό, επιβεβαιώνοντας ότι στην 
Κωνσταντινούπολη υπήρχε η απαιτούµενη τεχνογνωσία και οι επιστηµονικές και πρακτικές 
δεξιότητες που επέτρεπαν την ερµηνεία και εφαρµογή των οδηγιών του Πτολεµαίου για τη 
σύνταξη χαρτών. Το πλούσια εικονογραφηµένο ελληνικό αντίγραφο χειρόγραφο, από τα 
σπουδαία έργα της Ιστορίας της Χαρτογραφίας, κατέληξε στο Βατικανό το 1657 (Λιβιεράτος 
1998)  
 
 
5 Οι Πορτολάνοι 
 
Για τους πρώτους ναυτικούς ο µόνος οδηγός για την εύρεση της πορείας τους ήταν 
ευδιάκριτα χαρακτηριστικά στις ακτές. Τα ναυτιλιακά διαγράµµατα έχουν την προέλευση 
τους σε οδηγίες προς ναυτικούς, προφορικές ή σε µορφή σκίτσου. Από τον 5ο π.Χ. αιώνα οι 
Έλληνες, χρησιµοποιούσαν οδηγούς πλοήγησης –περίπλους– για τη Μεσόγειο. O περίπλους 
ήταν ένας κατάλογος µε οδηγίες στους ναυτικούς, µε θαλάσσιες αποστάσεις και διευθύνσεις, 
µεταξύ διαφόρων σηµείων, µε ονόµατα ακτών και παράκτιων τόπων. Έχουν σωθεί γραπτοί 
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περίπλοες αλλά όχι διαγράµµατα. Τα παλαιότερα σωζόµενα διαγράµµατα είναι γεωµετρικές 
σχηµατικές απεικονίσεις της Μεσογείου, του Περσικού Κόλπου και της Κασπίας Θάλασσας 
και περιέχονται στον ονοµαζόµενο «Ισλαµικό Άτλαντα» που αποτελείται από εικοσιένα 
χάρτες, οι οποίοι κατασκευάστηκαν για πρώτη φορά το 10ο µ.Χ. αιώνα (Hunt 2000). Στη 
νότια Ευρώπη, οι οδηγοί πλοήγησης –pilot books ή portolani– που περιείχαν γραπτές οδηγίες 
για ναυτικούς, χρονολογούνται το 13ο µ.Χ. αιώνα. Ωστόσο, από το τέλος του 19ου αιώνα, ο 
όρος πορτολάνος χρησιµοποιείται για τα ναυτιλιακά διαγράµµατα, βασικό χαρακτηριστικό 
των οποίων είναι το δίκτυο των γραµµών διευθύνσεων.  
 
Οι πορτολάνοι εµφανίζονται στο τέλος του 13ου αιώνα, σε µια εποχή που η χαρτογραφία ήταν 
κάτω από την επίδραση της εκκλησιαστικής ιδεολογίας και οι χάρτες απεικόνιζαν ένα 
φανταστικό κόσµο, ξεπερνώντας σε ακρίβεια όλους τους προηγούµενους χάρτες. Η εµφάνιση 
τους, πιθανόν να είναι το αποτέλεσµα της χρήσης της πυξίδας στη ναυτιλία. Οι χάρτες αυτοί, 
σε σχέση µε τους mappa mundi, αποδίδουν µε µεγάλη λεπτοµέρεια και µε µεγαλύτερη 
ακρίβεια τις ακτογραµµές, παρά το γεγονός ότι σχεδιάζονταν µε απλές παρατηρήσεις χωρίς 
χρήση οργάνων αποτύπωσης. Σχεδιάζονταν συνήθως σε δέρµα προβάτου και στην 
πλειοψηφία είναι προσανατολισµένοι κατά τη διεύθυνση της µαγνητικής βελόνας. Η 
ονοµατολογία περιορίζεται κυρίως σε λιµάνια, ακρωτήρια και άλλα χαρακτηριστικά της 
ακτής. Η στεριά µένει κενή ή διακοσµείται µε όπλα, σηµαίες, εικόνες βασιλιάδων κλπ. 
Περιστασιακά, απεικονίζονται ποτάµια και πόλεις της ενδοχώρας, χωρίς, ωστόσο, ακρίβεια. 
Χαρακτηριστικό, ωστόσο, στοιχείο των πορτολάνων, όπως αναφέρθηκε, είναι το δίκτυο των 
γραµµών διευθύνσεων. Οι γραµµές αυτές εκτείνονται σε ολόκληρο τον χάρτη, από ένα 
σύστηµα καλά οργανωµένων ρόδων του ανέµου, συνήθως δύο κεντρικά τοποθετηµένων στο 
χάρτη, που συνδέονται µε άλλα τοποθετηµένα στην περιφέρεια.  Οι γραµµές διευθύνσεων αν 
και  σχετίζονται µε τις γραµµές της πυξίδας, ωστόσο δεν µπορεί να είναι πραγµατικές 
λοξοδροµίες (γραµµές σταθερής διεύθυνσης), αφού η Μερκατορική προβολή, στην οποία οι 
ευθείες γραµµές είναι γραµµές σταθερής διεύθυνσης, επινοήθηκε το 1569, και οι πορτολάνοι 
δε στηρίχτηκαν σε καµία προβολή (Σχήµα 30, 31). 
 
 

  
 
Σχήµα 30. Ρόδο οκτώ ανέµων (13ος αιώνας) 

 
Σχήµα 31. Βοήθηµα προσδιορισµού 

πορείας σε ναυτικούς χάρτες 
 
Στην πλειοψηφία τους οι πρώτοι πορτολάνοι έγιναν στις Ιταλικές πόλεις Γένοβα και Βενετία 
και περιορίζονταν στην απεικόνιση της δυτικής Ευρώπης µε τη Μεσόγειο και τη Μαύρη 
Θάλασσα. Οι χάρτες που προέρχονταν από τη Μαγιόρκα και τη Βαρκελώνη, τη 
χαρτογραφική δηλαδή σχολή της Καταλονίας, συνδύαζαν τη µορφή των mappamundi, µε τις 
«γραµµές διεύθυνσης - λοξοδροµίες» των πορτολάνων και το περιεχόµενο τους εκτείνονταν, 
από την Σκανδιναβία µέχρι την Κίνα. Η Μεσόγειος και η Μαύρη Θάλασσα απεικονίζονταν 
µε µεγαλύτερη ακρίβεια. 
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Η παραγωγή χαρτών µε τη µορφή πορτολάνων συνεχίστηκε και το 17ο αιώνα, αρκετά 
δηλαδή, µετά την εισαγωγή των αποτυπώσεων µε όργανα και της τυπογραφίας. Έχουν σωθεί 
αρκετά φύλλα χαρτών, κυρίως του 16ου αιώνα. Το παλαιότερο σωζόµενο δείγµα πορτολάνου 
είναι ο Carte Pisane (1290 µ.Χ., Σχήµα 32), µε απλή µορφή, χωρίς τα ρόδα των ανέµων, ενώ 
ο παλαιότερος χάρτης που φέρει ηµεροµηνία είναι του Petro Vesconte και έγινε στη Γένοβα 
το 1311 µ.Χ.  
 

 
 

Σχήµα 32. Carte Pisane: Το παλαιότερο δείγµα σωζόµενου πορτολάνου 
 
Ο Άτλαντας της Καταλονίας αποτελεί εξαίρετο δείγµα της σχολής της Καταλονίας και ένα 
από τα σηµαντικότερα χαρτογραφικά προϊόντα του τέλους του Μεσαίωνα, αλλά και της 
ιστορίας των ναυτιλιακών χαρτών (Σχήµα 33). Ο χάρτης έγινε από τον εβραίο Abraham 
Cresques (1375) και το γιο του, στη Μαγιόρκα. Ο Άτλαντας της Καταλονίας, επεκτείνοντας 
το σκοπό του παραδοσιακού πορτολάνου και απεικονίζοντας ολόκληρη την Ασία, µπορεί να 
θεωρηθεί ως ο πρόδροµος του παγκόσµιου χάρτη της Αναγέννησης. Με βάση τα κείµενα του 
Μάρκο Πόλο, απεικονίζει την Ανατολική Ασία, την Ινδική χερσόνησο, τον Ινδικό Ωκεανό 
πολύ καλύτερο από όλους τους προγενέστερους χάρτες. Το 1381 ο Άτλαντας της Καταλονίας 
δόθηκε στον  Κάρολο Ε΄ της Γαλλίας και σήµερα αποτελεί ένα από τους θησαυρούς της 
εθνικής πινακοθήκης της Γαλλίας.  
 

 
Σχήµα 33. Άτλαντας της  Καταλονίας (1375), Ευρώπη και Βόρεια Αφρική 
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6 Ισλαµική Χαρτογραφία 
 
Ενώ µετά την πτώση της Ρωµαϊκής αυτοκρατορίας, κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, η 
χαρτογραφία υπέπεσε σε παρακµή και η αναφορά στην παλαιά χαρτογραφική γνώση ήταν 
αµελητέα, οι θεωρίες και οι επιτεύξεις των αρχαίων Ελλήνων χαρτογράφων 
χρησιµοποιήθηκαν και εξελίχθηκαν από τους Άραβες.  Η Γεωγραφία του Πτολεµαίου είχε 
µεταφραστεί στα αραβικά τον 8ο µ.Χ. αιώνα, σε µια περίοδο που στη δύση είχε χαθεί. Οι 
Άραβες, που διακρίνονταν στην αστρονοµία, στα µαθηµατικά και τη γεωµετρία, δεν 
ακολούθησαν άκριτα τον Πτολεµαίο. Το µήκος της Μεσογείου όπως είχε υπερτιµηθεί από 
τον Πτολεµαίο µειώθηκε τον 9ο αιώνα από τον al-Khwarizimi στις 52ο  και ως αποτέλεσµα 
των παρατηρήσεων του al-Zargali το 12ο αιώνα, η Μεσόγειος υπολογίστηκε στις σωστές τις 
διαστάσεις 42ο. Άλλο επίτευγµα των Αράβων ήταν ο προσδιορισµός του γεωγραφικού 
πλάτους και µήκους τόπων µε αστρονοµικές παρατηρήσεις. Κατασκεύασαν επίσης ουράνιες 
σφαίρες και µελέτησαν το πρόβληµα των προβολών. Από τον 8ο µέχρι τον 11ο αιώνα, 
περίοδος της Αραβικής θρησκευτικής κοσµογραφίας, πολλά κείµενα εικονογραφούνταν µε 
µικρούς κυκλικούς χάρτες κατά το πρότυπο των δυτικών «Ο-Τ» (Σχήµα 34). Ενώ στους 
δυτικούς θρησκευτικούς χάρτες στο κέντρο βρίσκεται η Ιερουσαλήµ, στους Αραβικούς 
χάρτες βρίσκεται, όπως είναι αναµενόµενο, η Μέκκα.  
 
Ο πιο σηµαντικός Αραβικός χάρτης είναι ο παγκόσµιος χάρτης του al-Idrisi, Μαροκινού, 
γεννηµένου το 1109, ο οποίος ήταν γεωγράφος στον Νορµανδό Βασιλιά Roger II στη 
Σικελία. Ο al-Idrisi χρησιµοποίησε όλες τις διαθέσιµες πηγές για να κατασκευάσει τους πιο 
ακριβείς χάρτες της εποχής του.  Το σηµαντικότερο έργο του είναι ένας παγκόσµιος χάρτης 
που καλύπτει 70 φύλλα, γνωστός ως Tabula Rogeriana, προσανατολισµένος στο νότο. 
Συνοδεύεται από κείµενα που αφορούν τους τότε γνωστούς τόπους, το γεωγραφικό τους 
πλάτος και µήκος και τις µεταξύ τους αποστάσεις.  Στο Σχήµα 35 φαίνεται αντίγραφο χάρτη 
του 1533 από το Tabula Rogeriana. 
 

 
 

 

 
 

Σχήµα 34. Αραβικός χάρτης 
κατά το πρότυπο των δυτικών «Ο-Τ» 

 
Σχήµα 35. Χάρτης al-Idrisi (1533) 

 
 
7 Κινέζικη Χαρτογραφία 
 
Στην Κινέζικη βιβλιογραφία, το 227 π.Χ. γίνεται η πρώτη αναφορά σε χάρτη. Μετά την 
ανακάλυψη του χαρτιού (100 µ.Χ.), τοπικοί χάρτες έγιναν σε όλα τα µέρη της 
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αυτοκρατορίας. Στη χαρτογραφία, όπως και σε άλλες επιστήµες, οι Κινέζοι ανέπτυξαν έντονη 
δραστηριότητα χωρίς την επιρροή της δύσης. Η χαρτογραφία ανθούσε στην Κίνα όταν στη 
Ευρώπη βρισκόταν σε παρακµή, την περίοδο του Μεσαίωνα. Η Κίνα είχε ήδη χαρτογραφηθεί 
σε λεπτοµέρεια πριν από την επίσκεψη οποιουδήποτε Ευρωπαίου στη χώρα. Από τους  
 
αρχαίους χρόνους, ο κάθε τοπικός διοικητικής είχε την υποχρέωση να συντάσσει πλήρη 
γεωγραφική περιγραφή των εκτάσεων του και των υδάτων του η οποία συνοδευόταν 
συνήθως από χάρτες. Έτσι, υπάρχουν στα αρχεία πολλών πόλεων σειρές τέτοιων χαρτών.  
 
∆ύο σηµαντικές φυσιογνωµίες στην ανατολή, ανάλογες µε τον Πτολεµαίο και τον 
Ερατοσθένη στη δύση, είναι ο Chang Heng και ο Phei Hsiu (Hodgkiss 1981). Ο Chang Heng 
ήταν αστρονόµος και θεωρείται ο δηµιουργός του ορθογώνιου συστήµατος, του κανάβου τον 
1ο αιώνα µ.Χ., που είναι βασικό χαρακτηριστικό της Κινέζικης χαρτογραφίας. Ο Pei Hsiu 
(224-273 µ.Χ.) θεωρείται ο πατέρας της Κινεζικής Χαρτογραφίας (Raisz 1948). To 267 µ.Χ. 
είχε διοριστεί ως Υπουργός Έργων. Στα πλαίσια της εργασίας του µελέτησε το Yu Kung (το 
παλαιότερο Κινέζικο γεωγραφικό ντοκουµέντο που διασώζεται) και βρήκε ότι είχαν γίνει 
πολλές αλλαγές στα ονόµατα τόπων, ποταµών και βουνών που αναφέρονταν σε αυτό. 
Ταξινόµησε τα αρχαία ονόµατα και συνέθεσε ένα χάρτη συνενώνοντας πολλούς τοπικούς 
χάρτες. Ο χάρτης αυτός, αποτέλεσµα της πρώτης χαρτοσύνθεσης, δε σώζεται σήµερα, 
υπάρχει, ωστόσο, το κείµενο που τον συνόδευε και στο οποίο δίνονται βασικές 
χαρτογραφικές αρχές, όπως: 
• Η χρήση κανάβου ορθογωνίων διαιρέσεων για τον προσδιορισµό σχετικών θέσεων. 
• Ο προσανατολισµός ως µέσο προσδιορισµού των διευθύνσεων µεταξύ τόπων. 
• Η ακριβής ένδειξη αποστάσεων. 
• Οι ενδείξεις για τα µέγιστα και ελάχιστα υψόµετρα. 
 
Έτσι, ο σχεδιασµός χαρτών στην Κίνα ακολουθούσε κάποια επιστηµονικά πρότυπα από πολύ 
νωρίς. Ωστόσο, οι Κινέζοι θεωρούσαν τη γη επίπεδη µε κέντρο την Κίνα και µε βάση αυτή τη 
θέση κατασκευαζόταν ο κάναβος που, ωστόσο, πρέπει να διευκρινιστεί ότι δεν έχει σχέση µε 
τους γεωγραφικούς µεσηµβρινούς και παραλλήλους. Στο Σχήµα 36 απεικονίζεται παλαιός 
χάρτης της Κίνας µε κάναβο. 
 

 
Σχήµα  36. Χάρτης της Κίνας µε κάναβο χαραγµένος σε πέτρα 

 
Η χαρτογραφική δραστηριότητα συνεχίστηκε στην Κίνα και µετά τον Phei Hsiu και σύντοµα 
χαρτογραφήθηκε η έκταση από την Περσία ως την Ιαπωνία. Αξιοσηµείωτη είναι η σύνθεση 
ξύλινου χάρτη του Hsieh Chuang (421- 466 µ.Χ.), ο οποίος ήταν σαν πάζλ µε κοµµάτια τις 
επαρχίες της χώρας. Σπουδαίος, επίσης, χαρτογράφος θεωρείται ο Chia Tan (730-805 µ.Χ.), 
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που σύνθεσε ένα χάρτη περίπου 30 τετραγωνικά πόδια ο οποίος κάλυπτε εκτάσεις πέραν της 
Ασιατικής ηπείρου. Ο χάρτης αυτός δε διασώζεται. Ωστόσο, σώζεται ένας χάρτης, µια 
πέτρινη πλάκα του 12ου αιώνα (Σχήµα 37), που πιθανόν να βασίστηκε στο χάρτη του Chian 
Tan και απεικονίζει τµήµα του Σινικού Τοίχους που διασχίζεται από τον Κίτρινο ποταµό. Το 
16ο αιώνα , όταν οι Ιησουΐτες έφθασαν στην Κίνα βρήκαν αρκετό υλικό για να συνθέσουν 
ένα εξαιρετικό άτλαντα της αυτοκρατορίας. Από εδώ και πέρα αρχίζει η επιρροή της δυτικής 
χαρτογραφίας στους Κινέζικους χάρτες.  
 

 
 

Σχήµα 37. Χάρτης της Κίνας (1137 µ.Χ.) 
(Πιθανόν βασίζεται στον χάρτη του Chia Tan  του 801 µ.Χ.) 

 
 
8. Η Αναγέννηση της Χαρτογραφίας – Η εποχή των ανακαλύψεων 1400-1600 µ.Χ. 
 
Το 15o αιώνα τρία γεγονότα στάθηκαν καθοριστικά για την αλλαγή του τρόπου 
αντιµετώπισης της χαρτογραφίας και κατασκευής των χαρτών: 

• Η “ανακάλυψη” των γραπτών του Πτολεµαίου 
• Η ανακάλυψη της τυπογραφίας στην Ευρώπη 
• Η ανακάλυψη της Αµερικής 

 
8.1 Η συµβολή των γραπτών του Πτολεµαίου 
 
Το 14ο αιώνα, βυζαντινοί πρόσφυγες µετέφεραν στη δύση, µεταξύ άλλων χειρογράφων, τη 
Γεωγραφία του Πτολεµαίου. Στην Ιταλία, η Γεωγραφία µεταφράστηκε στα λατινικά. Μετά 
την ολοκλήρωση της µετάφρασης το 1406 από τον Jacobus Angelus, χειρόγραφα αντίγραφα 
άρχισαν να κυκλοφορούν στην Ιταλία και τη Γαλλία, αρχικά χωρίς χάρτες και στη συνέχεια 
µε 26 χάρτες περιοχών και ένα παγκόσµιο χάρτη. Στο τέλος του 15ου αιώνα , κυκλοφόρησαν 
τυπωµένες πλέον εκδώσεις της Γεωγραφίας µε χάρτες γκραβούρες από ξυλοτυπίες ή 
χαλκογραφίες. 
 
Η επίδραση του έργου του Πτολεµαίου στους χαρτογράφους ήταν τόσο µεγάλη, ώστε 
διατηρούσαν ακόµα και τα λάθη του στην απόδοση γεωγραφικών µορφών, παραγνωρίζοντας 
πιο σύγχρονες καταγεγραµµένες παρατηρήσεις ναυτικών και ταξιδιωτών. Οι παραµορφώσεις 
αυτές εξακολουθούσαν να εµφανίζονται στους χάρτες, σε µικρότερο ωστόσο βαθµό, και µετά 
την ανακάλυψη της τυπογραφίας, και συναντούνται ακόµη και σε χάρτες του 17ου αιώνα. Για 
παράδειγµα, η Μεσόγειος θάλασσα απεικονίζεται πιο επιµήκης κατά 20 µοίρες. Ο Mercator 
θα µειώσει το µήκος της στις 53 µοίρες, αλλά πολύ αργότερα, το 1700, στο χάρτη του 
Delisle, απεικονίζεται στο σωστό µήκος των 42 µοιρών. Ο ινδικός ωκεανός απεικονίζεται 
σαν κλειστή θάλασσα, η Κεϋλάνη δυσανάλογα µεγάλη σε σχέση µε την Ινδική χερσόνησο, η 
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ανατολική Ασία χωρίς ακτογραµµή. Ο παγκόσµιος χάρτης που φαίνεται στο Σχήµα 15 
αποτελεί παράδειγµα χάρτη που στηρίχτηκε στον Πτολεµαίο και είναι σε ψευδο-κωνική 
προβολή. Είναι αποτέλεσµα χαρακτικής σε χαλκό και κατασκευάστηκε στα τέλη του 15ου 
αιώνα στην Ιταλία. Η σύγκριση του χάρτη του Πτολεµαίου µε τον καλύτερο mappamundi του 
µεσαίωνα καταδεικνύει την υπεροχή του πρώτου, τουλάχιστον, ως προς την απόδοση των 
γεωγραφικών χαρακτηριστικών. 
 
Ωστόσο, από την αρχή της αναβίωσης των χαρτών του Πτολεµαίου, χαρτογράφοι εκδήλωσαν 
πρωτοβουλίες εκσυγχρονισµού τους, ενσωµατώνοντας καινούργιες πληροφορίες από 
ταξιδιώτες και ναυτιλιακά διαγράµµατα. Έτσι, συναντάµε χάρτες, γνωστοί ως «Tabulae 
Modernae”, οι οποίοι λειτουργούσαν ως συµπληρωµατικοί των χαρτών του Πτολεµαίου. Ένα 
τέτοιο παράδειγµα, αποτελεί ο χάρτης που εκδόθηκε από τον ∆ανό Claudius Clavus το 1486 
που συµπεριέλαβε στο χάρτη του Πτολεµαίου τη Νορβηγία, την Ισλανδία και νότια 
Γροιλανδία την οποία είχε επισκεφτεί. ∆ιευρύνονται έτσι για πρώτη φορά προς τα βόρεια τα 
χαρτογραφικά όρια του κόσµου της αρχαιότητας 
 
8.2 Τυπογραφία και χαρακτική 
 
Το δεύτερο γεγονός –ορόσηµο– στην ανάπτυξη της χαρτογραφίας αποτέλεσε η ανακάλυψη 
της τυπογραφίας (από τον Γουτεµβέργιο το 1440) και της χαρακτικής. Μέχρι τότε ο 
σχεδιασµός των χαρτών γινόταν στο χέρι και για αυτό ήταν επίπονος και δαπανηρός. Σε 
πόλεις, όπως η Βενετία και το Άµστερνταµ, υπήρχαν εργαστήρια παραγωγής χαρτών, όπου 
πλήθος σχεδιαστών αντέγραφε χάρτες. Ωστόσο, το υψηλό κόστος παραγωγής περιόριζε τη 
χρήση των χαρτών στη βασιλική αυλή, στους αξιωµατικούς του στρατού και σε ορισµένα 
πανεπιστήµια, ενώ ο µέσος άνθρωπος δεν είχε καµιά επαφή µε χάρτες.  
 
Οι συνθήκες παραγωγής των χαρτών άλλαξαν µε τις ανακαλύψεις της τυπογραφίας και της 
χαρακτικής. Στα πρώτα δείγµατα εφαρµογής της χαρακτικής τέχνης στη χαρτογραφία, 
χρησιµοποιήθηκε το ξύλο ως µέσο χάραξης του πρωτότυπου χάρτη. Σύντοµα όµως το ξύλο 
αντικαταστάθηκε από το χαλκό και η χαλκογραφία αποτέλεσε τη µέθοδο παραγωγής των 
χαρτών µέχρι το 19ο αιώνα. Οι χάρτες, παράγωγα αυτής της διαδικασίας, ήταν ασπρόµαυροι 
και χρωµατίζονταν εκ των υστέρων στο χέρι.  
 
Η πρώτη εκτύπωση χαρτών στην Ευρώπη τοποθετείται στις τρεις τελευταίες δεκαετίες του 
15ου αιώνα. Η χάραξη των πρώτων χαρτών έγινε, όπως αναφέρθηκε, σε ξύλο και ήταν απλοί 
χάρτες τύπου «Ο-Τ», παγκόσµιοι χάρτες κλιµατικών ζωνών, ο παγκόσµιος χάρτης του 
Πτολεµαίου και χάρτες περιοχών της Ιταλίας και της Γερµανίας. Ορόσηµο στην ιστορία της 
Ευρωπαϊκής χαρτογραφίας αποτελεί ο πρώτος χάρτης που εκτυπώθηκε στην Ευρώπη, 
συγκεκριµένα στο Augsburg το 1472, και είναι ένας απλός χάρτης «Ο-Τ» του Ισίδωρου 
(Σχήµα 38). Ορόσηµο αποτελεί και ο πρώτος Πτολεµαϊκός χάρτης που εκδόθηκε στη 
Μπολόνια το 1477 και αποτελείται από 26 φύλλα που χαράχθηκαν σε χαλκό (Thrower 1999). 
 
8.3 Οι ανακαλύψεις των νέων ηπείρων 
 
Ο τρίτος καθοριστικός παράγοντας στην ανάπτυξη της χαρτογραφίας ήταν οι µεγάλες 
ανακαλύψεις των ηπείρων. Οι πρώτες µεγάλες ανακαλύψεις έγιναν από Πορτογάλους 
θαλασσοπόρους κατά µήκος της ακτής της δυτικής Αφρικής. Οι ανακαλύψεις αυτές 
αποδόθηκαν σε πορτολάνους της εποχής, καθώς επίσης και στην υδρόγειο σφαίρα του Martin 
Behaim από τη Νυρεµβέργη. Η υδρόγειος αυτή, η πιο παλιά ευρωπαϊκή υδρόγειος που 
διασώζεται, κατασκευάστηκε το 1492 και δείχνει τον κόσµο, έτσι όπως ήταν γνωστός, πριν 
από την επιστροφή του Κολόµβου από το πρώτο του υπερατλαντικό ταξίδι (Σχήµα 39). Η  
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Σχήµα 38. Χάρτης «Ο-Τ» του Ισίδωρου (1472) 
Ο πρώτος εκτυπωµένος χάρτης στην Ευρώπη 

 
επίδραση του χάρτη του Πτολεµαίου στην υδρόγειο του Behaim είναι προφανής, ωστόσο, 
αυτή περιλαµβάνει νέες πληροφορίες, που προέκυψαν από περιγραφές του Marco Polo και 
αφορούν τµήµατα της ανατολικής Ασίας. Η σηµαντικότερη όµως βελτίωση, σε σχέση µε το 
χάρτη του Πτολεµαίου, έγκειται στην απεικόνιση της ακτογραµµής της νοτίου Αφρικής. 
 
 
 

 
 

Σχήµα 39. Υδρόγειος σφαίρα του Behaim (1492). 
(50,7 εκ. διάµετρο) 

 
Οι χαρτογράφοι της περιόδου των ανακαλύψεων προσπαθούσαν να εναρµονίσουν –να 
ενσωµατώσουν– τα νέα δεδοµένα στο χάρτη του Πτολεµαίου. Οι χάρτες στα Σχήµατα 40-42 
δείχνουν διαχρονικά την εξέλιξη αυτής της προσπάθειας. Ο χάρτης του Juan De La Cosa, 
χρονολογείται στα 1500, αν και πολλοί ερευνητές τον τοποθετούν αργότερα (Σχήµα 40). Ο 
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De La Cosa, µέλος του πληρώµατος του Κολόµβου στο δεύτερο ταξίδι του, απεικονίζει στο 
χάρτη από τα ταξίδια του Κολόµπου τα νησιά του Ατλαντικού, Μπαχάµες, Κούβα, Αϊτή και 
∆οµινικανή ∆ηµοκρατία, από το ταξίδι του Cabot τις ακτές του Καναδά και ακτές της 
Βραζιλίας. Οι περιοχές αυτές θεωρούνται και απεικονίζονται σαν ακτές της Ασίας. Στο χάρτη 
απεικονίζονται επίσης το ακρωτήρι της Καλής Ελπίδας, οι ανατολικές ακτές της Αφρικής από 
το ταξίδι του Vasco De Gama που διέσχισε τον Ινδικό και έφτασε στην Ινδία.  
 

 
Σχήµα 40. Παγκόσµιος χάρτης του Juan de la Cosa (1500) 

 
Ο πρώτος χάρτης που διαχωρίζει την Αµερικανική ήπειρο από την Ασία κατασκευάστηκε το 
1507 από τον Αλσατό χαρτογράφο Martin Waldsmuller (Σχήµα 41). Ο χάρτης, εξαιρετικό 
δείγµα της Γερµανικής Αναγεννησιακής Σχολής µε πολλή λεπτοµέρεια, έχει διατάσεις 
1,35Χ2,45 µέτρα και αποτελείται από 12 φύλλα. Με εξαίρεση τις νέες ανακαλύψεις, ο χάρτης 
βασίζεται κυρίως στον Πτολεµαίο, κατασκευάστηκε ωστόσο σε µια καινούργια προβολή, που 
µοιάζει µε την προβολή Bonne. Για πρώτη φορά στο χάρτη αυτό αναγράφεται το όνοµα 
Αµερική, στο νότιο ωστόσο µέρος της ηπείρου, προς τιµή του Amerigo Vespucci. Το όνοµα 
αυτό δεν έγινε αµέσως αποδεκτό. Καθιερώθηκε ωστόσο στη συνέχεια από τον Apianus και 
τον Mercator και για το βόρειο τµήµα της ηπείρου.  
 

 
Σχήµα 41. Παγκόσµιος χάρτη του Waldseemuller (1507) 
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Ανάµεσα στους πρώτους χάρτες που απεικονίζουν την καινούργια αντίληψη για τον κόσµο 
είναι ο ναυτιλιακός χάρτης του Diego Ribero (1529), Πορτογάλου που εργαζόταν στην 
Ισπανική βασιλική αυλή (Σχήµα 42). Η νέα αντίληψη για τον κόσµο είναι αποτέλεσµα της  
 

 
 

Σχήµα 42. Παγκόσµιος χάρτης του Diego Ribero (1529) 
 

γνώσης που αποκοµίστηκε από το γύρω του κόσµου που έκανε ο Μαγγελάνος. Η Αµερική 
τοποθετείται στην πραγµατική της θέση και αναγνωρίζεται η απεραντοσύνη του Ινδικού 
Ωκεανού. Σύγκριση του χάρτη του Ribero µε το χάρτη του Cosa δείχνει τη µεγάλη αλλαγή 
στην αντίληψη για τον κόσµο, η οποία συντελέστηκε µέσα σε µικρό χρονικό διάστηµα και 
δεν έχει ανάλογο προηγούµενο. Ο χάρτης του Ribero, όπως όλα τα Ισπανικά ναυτιλιακά 
διαγράµµατα της εποχής, κατασκευάστηκε στο πρότυπο των πορτολάνων.  
 
 
8.4 Η Ιταλική χαρτογραφική σχολή 
 
Στο πρώτο µισό του 16ου αιώνα, την περίοδο που η Ιταλική αναγέννηση βρισκόταν στην 
κορύφωση της, η παραγωγή χαρτών στην Ιταλία έφθασε σε πολύ υψηλό επίπεδο, ιδιαίτερα 
από καλλιτεχνική πλευρά. Οι πρώτοι χάρτες της Ιταλικής σχολής κατασκευάστηκαν στο 
πρότυπο των πορτολάνων, µε τις γραµµές διευθύνσεων και τα ρόδα των ανέµων. Αργότερα, 
στους χάρτες και τα ναυτιλιακά διαγράµµατα εισήχθηκαν προβολές. Από τους πιο 
παραγωγικούς χαρτογράφους της Ιταλικής σχολής είναι ο Battista Agnse από τη Βενετία, του 
οποίου οι χειρόγραφοι έγχρωµοι χάρτες θεωρούνται έργα τέχνης. ∆είγµα της δουλειάς του 
φαίνεται στο Σχήµα 43. Από τα βασικότερα δείγµατα χαρτογραφικής εργασίας της περιόδου 
είναι ο άτλαντας του Lafreri (Ρώµη, 1556-1572) που περιέχει τυπωµένους χάρτες των 
καλύτερων χαρτογράφων της εποχής.  
 
8.5.1 Οι κοσµογραφίες 
 
Ανάµεσα στα πιο δηµοφιλή βιβλία της Αναγέννησης ήταν οι κοσµογραφίες «cosmographiae» 
- βιβλία γεωγραφίας, αστρονοµίας, ιστορίας και φυσικών επιστηµών στα οποία υπήρχαν 
χάρτες και εικόνες. Από τις πρώτες και πιο δηµοφιλής ήταν η κοσµογραφία «Cosmographia» 
του Petrus Apianus (1495-1554) καθηγητή µαθηµατικών στη Βαυαρία και από τους πιο 
διακεκριµένους κοσµογράφους της εποχής του. Εισήγαγε επίσης τη στερεογραφική προβολή 
που προς τιµή του αναφέρεται και ως προβολή «Apianus».Η Cosmographia του Apianus 
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(1524) έγινε σύντοµα το πιο δηµοφιλές σχετικό ανάγνωσµα, µεταφράστηκε σε πέντε γλώσσες 
και είναι γνωστές τουλάχιστον δεκαπέντε εκδόσεις. 
 

 
 

Σχήµα 43. Χάρτης του Battista Agnes (Βενετία, 16ος αιώνας) 
 
 
8.6 Η Ολλανδική χαρτογραφική σχολή 
 
Η θέση της Ολλανδίας, ως εµπορικό κέντρο της Ευρώπης, η ανάπτυξη της βιοµηχανίας και 
της ναυσιπλοΐας, η επικράτηση της ως αποικιακή δύναµη, σε συνδυασµό µε την καλλιτεχνική 
φύση των κατοίκων της, είχαν ως αποτέλεσµα την εξέλιξη και άνθιση της χαρτογραφίας και 
τη δηµιουργία συγκεκριµένης τεχνοτροπίας, η οποία χαρακτηρίζεται ως Ολλανδική 
χαρτογραφική σχολή. Η περίοδος που ξεκινά από τα µέσα του 16ου αιώνα και διαρκεί για 
περισσότερο από εκατό χρόνια χαρακτηρίζεται ως η χρυσή περίοδος της Ολλανδικής 
χαρτογραφίας. 
 
Πατέρας της Ολλανδικής χαρτογραφίας ήταν ο Geradus Mercator (1512-1594). Η 
µεγαλύτερη συµβολή του Mercator ήταν η απελευθέρωση της χαρτογραφίας από την 
επίδραση του Πτολεµαίου. Έως αυτήν την εποχή οι χαρτογράφοι ήταν δέσµιοι των θεωριών 
του Πτολεµαίου και διαιώνιζαν τις απόψεις και τα σφάλµατα του, χωρίς να επιχειρήσουν να 
τα δουν κριτικά. Ο Mercator χρησιµοποίησε όλες τις υπάρχουσες πηγές για να συνθέσει το 
υλικό του, µελέτησε κριτικά τους υπάρχοντες χάρτες, τους αντιπαράθεσε µε τις περιγραφές 
των θαλασσοπόρων και µε τις δικές του εµπειρίες από τα ταξίδια του. Έγινε γνωστός για το 
χάρτη της Μεσογείου που κατασκεύασε το 1554, στον οποίο ελαττώνει το µήκος της 
Μεσογείου στις 53 µοίρες, διορθώνοντας ως ένα βαθµό το σφάλµα του Πτολεµαίου. Σήµερα 
είναι πιο γνωστός για τη Μερκατορική προβολή, η οποία εξαιτίας της ιδιότητας της να 
απεικονίζει της λοξοδροµίες ως ευθείες γραµµές, εφαρµόζεται στα ναυτιλιακά διαγράµµατα. 
Ο Mercator χρησιµοποίησε την προβολή αυτή στο µεγάλο παγκόσµιο ναυτιλιακό του χάρτη 
το 1569 (Σχήµα 44).  
 
Ο Mercator δεν έκδωσε κανένα σπουδαίο άτλαντα κατά τη διάρκεια της ζωής του, ωστόσο, 
ενθάρρυνε το φίλο του Abraham Ortelius στην έκδοση του άτλαντα «Theatrum Orbis 
Terrarum» το 1570, ο οποίος θεωρείται ο πρώτος σύγχρονος παγκόσµιος άτλαντας. Τον 
άτλαντα αποτελούσαν 53 πρωτότυπα φύλλα χαλκού. Το χρώµα είχε προστεθεί στους χάρτες 
µε το χέρι. Στη σύνθεση του άτλαντα, στη µεν πρώτη έκδοση έλαβαν µέρος 87 γεωγράφοι και 
χαρτογράφοι, στη δε δεύτερη που έγινε το 1587, τα φύλλα αυξήθηκαν σε 108 και οι 
συµµετέχοντες σε 137. ∆είγµα χάρτη του Ortelius που απεικονίζει την Ευρώπη φαίνεται στην 
Σχήµα 45. 
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Σχήµα 44. Παγκόσµιος χάρτης του Mercator, 1569 – Λεπτοµέρεια 
Πρώτη γνωστή χρήση της Μερκατορικής προβολής 

 
Ο άτλαντας του Mercator εκδόθηκε µετά το θάνατο του το 1595 από το γιο του Rumold. Οι 
χαρτογραφικές παραγωγές του εκδοτικού οίκου του Mercator συνεχίστηκαν από το γαµπρό 
του, γνωστό χαρτογράφο, Jodocus Hondius (1563-1611) και στην συνέχεια, από το γιο και το 
γαµπρό του δεύτερου, Jan Janszoon (1596-1664). Ο άτλαντας του Janszoon «Niewe Atlas» 
αποτελείται από 400 φύλλα χαρακτικής υψηλής αισθητικής.  
 

 
 

Σχήµα 45. Χάρτης της Ευρώπης του Abraham Ortelius, 1564 

Ιστορία της Χαρτογραφίας                                   Ευανθία Κ.Μιχαηλίδου                                                                 33  
 



 

Την ίδια εποχή, ένας άλλος χαρτογραφικός εκδοτικός οίκος, µε τίτλο «Cartographer for the 
Republic», ιδρύθηκε στο Άµστερνταµ από τον Willem Janszoon Blaeu (1571-1638), φίλο και 
µαθητή του σπουδαίου ∆ανού αστρονόµου Tycho Brahe. Ο τίτλος του εκδοτικού οίκου είναι 
χαρακτηριστικός της αλλαγής που έγινε αυτήν την περίοδο στη λειτουργία του χάρτη, που 
από µέσο ενασχόλησης των ευγενών και των ναυτικών, περνούσε στα χέρια του ευρύτερου 
κοινού. Ο άτλαντας του οίκου αυτού, µε τίτλο «Atlas Novus» κυκλοφόρησε το 1634 και 
περιλάµβανε έξι µεγάλους τόµους. ∆είγµα χάρτη φαίνεται στο Σχήµα 46. Στην επόµενη 
έκδοση, µε τίτλο «Major Atlas» οι τόµοι αυξήθηκαν στους δώδεκα και µεταφράστηκαν σε 
πολλές γλώσσες.  
 
Στο τέλος του 17ου αιώνα, είχαν ιδρυθεί πολλοί χαρτογραφικοί εκδοτικοί οίκοι κυρίως στο 
Άµστερνταµ, και τα προϊόντα τους, χάρτες, άτλαντες, υδρόγειοι κατέκλυσαν την Ευρώπη. 
Εκατοντάδες άτλαντες εκδόθηκαν, ωστόσο, ελάχιστοι συγκρίνονταν σε ποιότητα και 
αισθητική µε τους χάρτες των Janszoon και Blaeu. Οι χαρτογραφικοί οίκοι για να αντέξουν 
τον ανταγωνισµό και για να µπορέσουν να απευθυνθούν σε µεγαλύτερο κοινό αναγκάστηκαν 
να χαµηλώσουν την ποιότητα. Η ποσότητα επικράτησε εις βάρος της ποιότητας. Οι χάρτες 
των Γάλλων πλέον υπερείχαν των Ολλανδών µε εξαίρεση τα ναυτιλιακά διαγράµµατα στα 
οποία υπερτερούσαν οι Ολλανδοί µέχρι τις αρχές του 18ου αιώνα, οπότε θα ξεπεραστούν από 
αυτά των Άγγλων. 
 

 
 

Σχήµα 46 . Βόρειος Πόλος / Αρκτική από το «Novus Atlas», Willem Blaeu  
 
Οι πρώτοι Ολλανδικοί χάρτες µπορούν να θεωρηθούν κορυφαία δείγµατα σε ότι αφορά την 
καλλιτεχνική έκφραση στη χαρτογραφία. Οι µεταγενέστεροι χάρτες υπερέχουν µεν στην 
ακρίβεια, ωστόσο από άποψη αισθητικής δε συγκρίνονται µε χάρτες όπως για παράδειγµα 
των Janzoon και Blaeu. Η καλλιτεχνική ιδιοσυγκρασία του Ολλανδικού λαού και τα υψηλό 
επίπεδο ανάπτυξης της ζωγραφικής την ίδια εποχή, είχαν ως αποτέλεσµα την αντιµετώπιση 
των χαρτών ως έργων τέχνης. Κάθε φύλλο χάρτη χαρακτηρίζεται από την αρµονία της 
σύνθεσης του. Η θάλασσα, η στεριά, οι τίτλοι και η διακόσµηση ήταν αρµονικά 
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κατανεµηµένα. Χαρακτηριστικές πινελιές «swash lines» διακοσµούσαν συχνά τους κενούς 
χώρους και ένας πιο ευανάγνωστος τύπος γραµµάτων εισήχθηκε από τον Mercator. Ο τίτλος, 
η κλίµακα και άλλες πληροφορίες συνήθως τοποθετούνταν µέσα σε πλαίσια «cartouches», τα 
οποία συχνά κοσµούνταν µε χαρακτηριστικά της χώρας. Ωστόσο, οι προσπάθειες 
διακόσµησης δεν ήταν πάντοτε επιτυχείς και καµιά φορά µπορούν να χαρακτηριστούν 
αφελείς, όπως για παράδειγµα Αφρικανοί βασιλιάδες να ζουν σε Ολλανδικά παλάτια σε 
τροπικές περιοχές. Συχνά ο χάρτης δεν ήταν προσανατολισµένος µε το βορρά στην κορυφή 
έτσι ώστε η όλη διάταξη να ταιριάζει καλύτερα στο χαρτί. Το σηµείο του βορρά ήταν επίσης 
διακοσµηµένο.  
 
Ο χάρτης, ωστόσο, είναι µέσο µετάδοσης πληροφοριών και εξετάζοντας  µε βάση αυτή την 
άποψη τους Ολλανδικούς χάρτες, διαπιστώνεται ότι γινόταν άκριτη χρήση πληροφορίας και 
θυσιαζόταν η ακρίβεια εις βάρος ης καλλιτεχνικής αρµονίας. Για παράδειγµα, στις περιοχές 
που δεν είχαν εξερευνηθεί και δεν υπήρχαν δεδοµένα του γεωγραφικού χώρου, γίνονταν 
συµπληρώσεις µε διακοσµητικά στοιχεία και φανταστικά χαρακτηριστικά αφού ο άδειος 
χώρος δε βοηθούσε στις πωλήσεις.  
 
 
8.7 Η χαρτογραφική δραστηριότητα των άλλων χωρών κατά την περίοδο της 

Αναγέννησης 
 
Στη χαρτογραφία οι Γάλλοι διατήρησαν για περισσότερο καιρό κάποια χαρακτηριστικά του 
Μεσαίωνα. Οι πρώτοι Γαλλικοί χάρτες, στα µέσα του 16ου αιώνα, κατασκευάστηκαν στο 
πρότυπο των πορτολάνων, µε έµφαση ωστόσο στην καλλιτεχνική µορφή του χάρτη, έτσι που 
να µοιάζουν µε πίνακες ζωγραφικής. Τα ναυτιλιακά διαγράµµατα των χαρτογράφων της 
σχολής της Dieppe είναι από τους πιο ωραίους χάρτες που έχουν γίνει. Λιγότερο 
διακοσµητικοί είναι οι χάρτες των «διαφωτιστών» (elumineurs) Guillotiere και Bouguerau 
στο τέλος του 16ου αιώνα.  
 
Η ανάπτυξη της γαλλικής χαρτογραφίας ήταν βαθιά επηρεασµένη από την εργασία της 
οικογένειας Sanson. Ο ιδρυτής του εκδοτικού οίκου ήταν ο Nicolas Sansos d’ Arville (1600-
1667), Φλαµανδικής καταγωγής, ο οποίος είχε επιδράσεις από την Ολλανδική χαρτογραφία. 
Ο εκδοτικός αυτός οίκος περνώντας στους απογόνους του ιδρυτή, ανέπτυξε δραστηριότητα 
για πολλά χρόνια. Έκδωσε πολλούς άτλαντες, χάρτες δρόµων και ποταµών της Γαλλίας και 
πολλούς ιστορικούς χάρτες. Οι χάρτες του οίκου Sanson, µοιάζουν µε τους χάρτες της 
Ολλανδικής σχολής, ωστόσο, συνήθως, χαρακτηρίζονται από µεγαλύτερη επιστηµονική 
αντιµετώπιση της απεικόνισης, µε πολύ λιγότερα διακοσµητικά στοιχεία, µε µεγαλύτερη 
ακρίβεια στις απεικονιζόµενες γεωγραφικές πληροφορίες, συχνά µε τη µορφή σύντοµων 
γραπτών κειµένων (Σχήµα 47).  
 

 
Σχήµα 47. Χάρτης του Nicolas Sanson, 1662 
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Σηµαντική δουλειά στη γεωγραφία και τη χαρτογραφία έκανε την ίδια εποχή ο Alexis Hubert 
Jaillot, ο οποίος χρησιµοποίησε πρωτότυπους χάρτες του οίκου Sanson και τους συµπλήρωσε 
µε στοιχεία που ο ίδιος είχε συλλέξει. ∆είγµα χάρτη του Jaillot φαίνεται στο Σχήµα 48. 
Έκδωσε επίσης, το σηµαντικότερο γεωγραφικό έργο της περιόδου εκείνης, το “Le Neptune 
Francois” (1693) σε συνεργασία µε τον Jean Dominique Cassini και άλλους χαρτογράφους 
της εποχής.  
 
Αξιοσηµείωτη χαρτογραφική δραστηριότητα είχε και η Αγγλία κατά την περίοδο της 
Αναγέννησης και πιο συγκεκριµένα την εποχή της βασίλισσας Ελισάβετ. Οι Αγγλικοί χάρτες 
είχαν έντονη την επίδραση της Ολλανδικής χαρτογραφικής σχολής, µε πρόσθετο στοιχείο την 
απεικόνιση µεγάλης λεπτοµέρειας, που σε συνδυασµό µε τη λιγότερη αίσθηση της αναλογίας, 
καθιστούσε συχνά τους χάρτες δυσανάγνωστους. Πρωτοπόρος της Αγγλικής χαρτογραφίας 
θεωρείται ο Christopher Saxton (1542-1608?). Η µεγάλη του συνεισφορά είναι ο άτλαντας 
των επαρχιών της Αγγλίας που εκδόθηκε το 1579. Ένας σηµαντικός Αγγλικός χάρτης, είναι  
 

 
Σχήµα 48. Ιρλανδία και ανατολικές ακτές της Αγγλίας 

Alexis H. Jaillot, 1695 
 
ένας ναυτιλιακός παγκόσµιος χάρτης που εκδόθηκε το 1599 σε µερκατορική προβολή και 
περιλάµβανε πληροφορίες από τα ταξίδια και τις ανακαλύψεις του Drake. Πιθανόν έργο του 
Edward Wright, ο χάρτης θεωρείται από τους καλύτερους χάρτες της εποχής και ο 
Shakespeare κάνει αναφορά σε αυτόν στη «∆ωδέκατη Νύχτα». Ενδιαφέρον παρουσιάζει 
επίσης ο άτλαντας οδικών λουρίδων του John Ogilvie. Σε σειρά χαρτών «λουρίδων» δίνει τις 
αποστάσεις σε µίλια κατά µήκος κύριων οδικών αξόνων από το Λονδίνο προς επαρχιακές 
πόλεις. Στους χάρτες υπάρχουν διακοσµητικά στοιχεία που περιγράφουν τον τρόπο µέτρησης 
των γεωµετρικών δεδοµένων του χάρτη, όπως για παράδειγµα άλογο µε τοπογράφο και 
όργανα µέτρησης. ∆είγµα χάρτη του Ogilvie φαίνεται στο Σχήµα 49. 
 

 
Σχήµα 49. Από το Λονδίνο στο Hith, John Ogibly 1670 
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Ο µεγαλύτερος χαρτογράφος προς τα τέλη της Αναγέννησης θεωρείται ο Βενετός Vincenzo 
Coronelli (1650-1718) γνωστός για τις υδρόγειους και ουράνιες σφαίρες που κατασκεύασε 
στο Παρίσι γα τον Λουδοβίκο XIV. Απόσπασµα από ουράνια σφαίρα φαίνεται στο Σχήµα 50 
και δείγµα χάρτη στο Σχήµα 51. 
 
 

 

 
Σχήµα 50. Απόσπασµα από 
ουράνια σφαίρα, Coronelli 

 
Σχήµα 51.  Χάρτης του Vincenzo Coronelli,  1691 

 
 
 
9. Η χαρτογραφία το 18ο αιώνα 
 
Το 18ο αιώνα, µέσα από µεγάλης κλίµακας, σχεδόν συνεχείς πολέµους, αρχίζουν να 
συγκροτούνται στην Ευρώπη οι µεγάλες δυνάµεις. Οι στρατιωτικές επιχειρήσεις δε 
µπορούσαν αν σχεδιαστούν και να συντονιστούν χωρίς λεπτοµερείς και ακριβείς χάρτες. 
Έτσι, η  παραγωγή χαρτών αντιµετωπίστηκε σε εθνική πλέον βάση µε ίδρυση στρατιωτικών 
χαρτογραφικών υπηρεσιών, οι οποίες ξεκίνησαν τοπογραφικές αποτυπώσεις εθνικής 
κλίµακας και αντίστοιχες χαρτογραφήσεις. Ακολουθεί σύντοµη αναφορά στη Γαλλία και 
Αγγλία, χώρες που ανέπτυξαν ιδιαίτερες χαρτογραφικές δραστηριότητες κατά το 18ο αιώνα.  
 
9.1  Η Γαλλική Χαρτογραφία 
 
Αν η Ολλανδία ήταν η χώρα που η χαρτογραφική της δραστηριότητα στάθηκε καθοριστική 
στην εξέλιξη της χαρτογραφίας την περίοδο της Αναγέννησης, η Γαλλία έπαιξε ένα 
αντίστοιχο ρόλο το 18ο αιώνα. Οι χάρτες των δύο αυτών σχολών, έχουν σηµαντικές διαφορές, 
οι οποίες απορρέουν και από τα διαφορετικά κίνητρα και τους διαφορετικούς σκοπούς 
κατασκευής τους. Στην Ολλανδία, οι χαρτογραφικοί εκδοτικοί οίκοι, που άνθησαν το 16ο και 
17ο αιώνα, είχαν κίνητρο το οικονοµικό κέρδος και εποµένως, έριχναν το βάρος τους στην 
καλλιτεχνική µορφή του χάρτη, ως τρόπου προσέλκυσης πολυπληθέστερου αγοραστικού 
κοινού. Στη Γαλλία όµως, του 18ου αιώνα, οι χαρτογράφοι ήταν επιστήµονες, ευγενικής 
συνήθως καταγωγής, που κατασκεύαζαν χάρτες για λογαριασµό της αυλής, ή για την 
ακαδηµαϊκή τους προβολή και όχι για κερδοσκοπικούς λόγους. Επίσης, η φιλοσοφία που 
επικρατούσε την περίοδο αυτή και στηριζόταν στην αναζήτηση της αιτίας των φαινοµένων, 
επέδρασε στην αλλαγή της µορφής των χαρτών και στον τρόπο απεικόνισης του 
γεωγραφικού χώρου. Τα διακοσµητικά στοιχεία, που ήταν βασικό χαρακτηριστικό των 
χαρτών του 16ου και 17ου αιώνα, και είχαν ως αποτέλεσµα να κατασκευαστούν χάρτες έργα 
τέχνης, αλλά και που πολλές φορές απεικόνιζαν φανταστικά φαινόµενα, δεν εµφανίζονται 
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πλέον στους χάρτες του 18ου αιώνα. Αυτό που ενδιέφερε πλέον ήταν η ακρίβεια απόδοσης 
των στοιχείων και η συνέπεια στην απεικόνιση των δεδοµένων εκείνων που εξακριβωµένα 
υπήρχαν. Χαρακτηριστικό της νέας αυτής νοοτροπίας ήταν η ύπαρξη σηµειώσεων πάνω στο 
χάρτη για τις ανεξακρίβωτες πληροφορίες. 
 
Η τάση αυτή για ακρίβεια ενισχύθηκε και από την κατασκευή καινούργιων οργάνων 
µέτρησης όπως ο εξάντας και το χρονόµετρο το οποίο κατέστησε δυνατό τον εύκολο 
προσδιορισµό του γεωγραφικού µήκους. Στο τέλος του αιώνα η διόπτρα αντικαταστάθηκε 
από το θεοδόλιχο. Επίσης, τελειοποιήθηκε η µέθοδος του τριγωνισµού για τον προσδιορισµό 
θέσεων στο χώρο από τον William Blaue. 
 
H «αναδιάρθρωση» της χαρτογραφίας ξεκίνησε µε τις µετρήσεις του γεωγραφικού µήκους 
από τη Γαλλική Ακαδηµία στα τέλη του 17ου αιώνα. Τα γεωγραφικά µήκη προσδιορίστηκαν 
µε ταυτόχρονες παρατηρήσεις των εκλείψεων των δορυφόρων του ∆ία από διάφορα σηµεία 
της γης. Ως αποτέλεσµα, ένας καινούργιος χάρτης κατασκευάστηκε από τον Jean Dominique 
Cassini και τοποθετήθηκε στο πάτωµα του Παρισινού αστεροσκοπείου το 1682 –ένας από 
τους βασικότερους χάρτες στην ιστορία των χαρτών (Σχήµα 52).  
 

 
Σχήµα 52. Χάρτης του Cassini, 1682 

 
Ο Guillaume Delisle, ήταν ο πιο διακεκριµένος χαρτογράφος στις αρχές του 18ου αιώνα στη 
Γαλλία και η βασική συνεισφορά ήταν η εξάλειψη πολλών σφαλµάτων που διαιωνίζονταν 
στη χαρτογραφία. Προσδιόρισε το σωστό µήκος της Μεσογείου, δίνοντας τέλος στη συνέχιση 
της απεικόνισης του σφάλµατος του Πτολεµαίου. ∆ιόρθωσε το χάρτη της Καλιφόρνια, που   
ενώ η νότια Καλιφόρνια απεικονιζόταν από τον Mercator και τους σύγχρονους του ως 
χερσόνησος, το 17ο αιώνα απεικονιζόταν σε όλους τους χάρτες σαν νησί. Σε χάρτη της 
Βόρειας Αµερικής του 1700, που θεωρείται ο καλύτερος της εποχής του, ο Delisle την 
απεικόνισε µε το σωστό της σχήµα.  
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Οι χάρτες των ηπείρων του Jean Baptise Bourguignon d’Anville (1697-1782), αφαιρώντας τη 
φανταστική πληροφορία που απεικονιζόταν στους παλαιότερους χάρτες, έκαναν φανερό 
πόσο λίγη γνώση υπήρχε για το εσωτερικό της Ασίας, της Αφρικής και της Αµερικής. 
Σύγκριση του χάρτη της Αφρικής του Janszoon (1628) µε το χάρτη του d’Anville (1747) 
δείχνει τη διαφορά στην αντιµετώπιση του χάρτη από την Ολλανδική σχολή το 17ο αιώνα και 
από τη Γαλλική σχολή το 18ο αιώνα (Σχήµα 53). Ο πρώτος χάρτης απεικονίζει την Αφρική 
που είναι διαιρεµένη σε βασίλεια µε σαφώς προσδιορισµένα όρια, γεµάτη από πόλεις, 
ποταµούς και λίµνες ακόµη και στην έρηµο της Σαχάρας. Τέρατα, ελέφαντες και λιοντάρια 
απεικονίζονται στο χάρτη γεµίζοντας τον άδειο χώρο σε µια εποχή που δεν υπήρχε 
ουσιαστικά καµία γνώση για το εσωτερικό της Αφρικής. Στο χάρτη του d’Anville όλη η 
φανταστική πληροφορία αποµακρύνεται και το µόνο διακοσµητικό στοιχείο είναι το πλαίσιο 
του τίτλου του χάρτη. ∆ίπλα από αµφίβολες πληροφορίες υπάρχει σηµείωση. 
 

 
 

Σχήµα 53. Χάρτες της Αφρικής: του d’Anville (1747) και του Janszoon (1628) 
 
Η πρώτη σηµαντική τοπογραφική αποτύπωση σε εθνική κλίµακα οργανώθηκε στη Γαλλία. 
Το πρώτο τριγωνοµετρικό δίκτυο της χώρας οργανώθηκε από επιτροπή της Ακαδηµίας µε 
επικεφαλή τον Cesar Francois Cassini (1714-1784), το διαπρεπέστερο µέλος οικογένειας 
αστρονόµων και χαρτογράφων. Το αποτέλεσµα των µετρήσεων του τριγωνισµού αποδόθηκε 
σε χάρτη του τριγωνοµετρικού δικτύου το 1744. Το 1747 ολοκληρώθηκε από τον Cassini 
ένας µεγάλης κλίµακας χάρτης της περιοχής της Flanders, ο οποίος βασίστηκε στο 
τριγωνοµετρικό δίκτυο και κατασκευάστηκε από µηχανικούς του στρατού. Μετά από εντολή 
του Βασιλιά Λουδοβίκου 15ου, ο Cassini ξεκίνησε ένα πρόγραµµα χαρτογράφησης όλης της 
χώρας µε την ίδια µέθοδο. Πολύ σύντοµα η συνέχιση του προγράµµατος αντιµετώπισε 
οικονοµικές δυσκολίες εξαιτίας της αδυναµίας του κράτους να συνεχίσει την επιχορήγηση. 
Ωστόσο, ο Cassini συνέχισε το έργο του, καλύπτοντας τα έξοδα από την προσωπική του 
περιουσία, αλλά ο ίδιος δεν πρόλαβε να δει τους χάρτες να ολοκληρώνονται. Το έργο 
συνεχίστηκε από το γιο του Jaques Dominique και ολοκληρώθηκε κατά τη διάρκεια της 
Γαλλικής Επανάστασης. Η “Carte Geometrique de la France” αποτελείται από 182 φύλλα 
χάρτη κλίµακας 1:86400. Απεικονίζει πολλές λεπτοµέρειες της γήινης επιφάνειας, ωστόσο 
υστερεί στο τρόπο απόδοσης του αναγλύφου που γίνεται µε ένα είδος γραµµοσκίασης, 
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µετάβασης από τη εικονογραφική απόδοση των προηγούµενων χώρων στην αυστηρή 
γραµµοσκίαση. 
 
Ο Ναπολέων ήταν θερµός υποστηρικτής των αποτυπώσεων και της χαρτογραφίας. Κατά τη 
διάρκεια της εκστρατείας του στην Ιταλία, κατ’ εντολή του ο Bacler d’Albe κατασκεύασε 
χάρτη της Ιταλίας κλίµακας 1:256000 που θεωρείται από τους καλύτερους χάρτες της εποχής. 
Το σχέδιο του Ναπολέοντα ήταν να χαρτογραφήσει την Ευρώπη σε κλίµακα 1:100000. 
Ξεκίνησε τοπογραφήσεις στη Γερµανία, την Ελλάδα και την Αίγυπτο, αλλά δεν πρόλαβε να 
ολοκληρώσει το έργο του. Χάρτες που είχαν κατασκευαστεί έπεσαν τελικά στα χέρια των 
Κοζάκων στη Berezina. 
 
9.2 Η Αγγλική χαρτογραφία 
 
Το 18ο αιώνα η Αγγλία έγινε η κύρια ναυτική δύναµη στην Ευρώπη. Με την εξάπλωση της 
κυριαρχίας της σε χώρες άλλων ηπείρων και την ανάπτυξη του εµπορίου, οι χάρτες και τα 
ναυτιλιακά διαγράµµατα έγιναν περιζήτητα. Η ζήτηση αυτή είχε ως αποτέλεσµα την 
εγκατάσταση στο Λονδίνο χαρτογράφων από την Ολλανδία και τη Γαλλία και το Λονδίνο να 
καταστεί χαρτογραφικό κέντρο.  
 
Οι Αγγλικοί χάρτες δε διέφεραν από τους Γαλλικούς, ενώ πολλοί ήταν αντίγραφα των 
χαρτών του Delisle ή του d’Arville χωρίς αυτό να αναφέρεται πάντα. Από τους πιο 
παραγωγικούς χαρτογράφους της εποχής ήταν ο Hermann Moll, Ολλανδός που 
εγκαταστάθηκε στο Λονδίνο το 1688. Χαρακτηριστικό των χαρτών του ήταν η χρήση 
πολλών γεωγραφικών σηµειώσεων, µε τις οποίες κάλυπτε όλο το διαθέσιµο χώρο, 
καθιστώντας τους χάρτες του σχεδόν εγχειρίδια γεωγραφίας. ∆είγµα χάρτη του Moll φαίνεται 
στο Σχήµα 54. 
 
 

 
 

Σχήµα 54. Χάρτης των ταξιδιών του Αποστόλου Παύλου του Hermann Moll (1749) 
 
Η χρυσή περίοδος για την Αγγλική χαρτογραφία ξεκινά από τα µέσα του 18ου αιώνα. Με 
προτροπή της Γαλλίας, στο δεύτερο µισό του 18ου αιώνα αρχίζει η τοπογραφική αποτύπωση 
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της Αγγλίας. Το 1787 τελείωσε ο προσδιορισµός του τριγωνοµετρικού δικτύου της χώρας 
από το στρατηγό Roy και το 1791 ιδρύθηκε η Στρατιωτική Τοπογραφική Υπηρεσία της 
Μεγάλης Βρετανίας, (Ordance Survey of Great Britain) που εξακολουθεί µέχρι σήµερα να 
είναι ο βασικό χαρτογραφικός φορέας της χώρας. Ο πρώτος χάρτης κλίµακας 1 ίντσα: 1 µίλι 
εκδόθηκε το 1791, αλλά πέρασαν αρκετές δεκαετίες πριν την ολοκλήρωση της 
τοπογράφησης της χώρας. 
 
 
10. Η χαρτογραφία το 19ο αιώνα 
 
Κατά το 19ο αιώνα ο δυτικός πολιτισµός επεκτείνεται σχεδόν σε ολόκληρο τον κόσµο µε 
εξαίρεση την Ιαπωνία και την Κίνα και κάποιων µικρών κρατών. Όλες σχεδόν οι χώρες ήταν 
κάτω από την κυριαρχία άµεση ή έµµεση των Ευρωπαίων ή των απογόνων τους. Οι αποικίες, 
που τον προηγούµενο αιώνα περιορίζονταν σε παράκτιες περιοχές, τώρα επεκτείνονται στο 
εσωτερικό των ηπείρων. Η προσπάθεια εξερεύνησης του εσωτερικού των ηπείρων είχε ως 
αποτέλεσµα τις τοπογραφικές αποτυπώσεις των περιοχών αυτών και τη συλλογή 
πληροφοριών, έτσι ώστε να αρχίσουν να εµφανίζονται χάρτες κρατών, των οποίων ως τότε 
µόνο τα παράλια ήταν χαρτογραφηµένα µε ακρίβεια. 
 
Ο 19ος αιώνας, περίοδος της βιοµηχανικής επανάστασης και της µηχανής, επέδρασε στη 
χαρτογραφία µε διάφορους τρόπους. Τα δίκτυα των σιδηροδρόµων χρειάζονταν αποτυπώσεις 
ακριβείας  που σε πολλές χώρες αποτέλεσαν τη βάση της κατασκευής του χάρτη της χώρας. 
Η τοποθέτηση υποθαλάσσιων καλωδίων δηµιούργησε την ανάγκη αποτύπωσης των βυθών. 
Τηλεγραφικές γραµµές µετάδιδαν την ώρα του Greenwich σε διάφορες θέσεις, καθιστώντας 
εύκολο τον προσδιορισµό του γεωγραφικού µήκους. Η ανάπτυξη της λιθογραφίας, της 
χαλκογραφίας, της φωτολιθογραφίας και της έγχρωµης τυπογραφίας δηµιούργησαν νέας 
µορφής χάρτες, έγχρώµους, ωραιότερους, αλλά κυρίως µικρότερου κόστους κατασκευής και 
άρα πιο προσιτούς σε ευρύτερο κοινό.  
 
Ένα άλλο γεγονός του 19ου αιώνα που συνέβαλε στην εξέλιξη της χαρτογραφίας, ήταν η 
ανάπτυξη των επιστηµών, οι οποίες για πρώτη φορά εισήγαγαν το χάρτη ως εργαλείο µελέτης 
και έρευνας του γνωστικού τους αντικειµένου. Εµφανίζεται, δηλαδή, µια νέα κατηγορία 
χαρτών που έχει αντικείµενο την απεικόνιση φαινοµένων του γεωγραφικού χώρου, όχι κατ’ 
ανάγκη συγκεκριµένων ή ορατών, η οποία µελλοντικά θα δηµιουργήσει ένα ιδιαίτερο τοµέα 
της χαρτογραφίας, τη θεµατική χαρτογραφία. Στις αρχές του 19ου αιώνα εµφανίζονται οι 
πρώτοι γεωλογικοί χάρτες και στη συνέχεια, άτλαντες µετεωρολογίας, ωκεανογραφίας, 
βιολογίας, εθνογραφίας κλπ. ∆είγµα γεωλογικού χάρτη φαίνεται στο Σχήµα 55. Οι σχολικοί 
χάρτες και άτλαντες χρησιµοποιούνται σταθερά ως βοηθήµατα στην εκπαίδευση.  
 

 
 

Σχήµα 55. Παγκόσµιος γεωλογικός χάρτης (1849) 
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Ο επαναπροσδιορισµός της επιστήµης της γεωγραφίας το 19ο αιώνα έδωσε νέα ώθηση στη 
χαρτογραφία. Το 18ο αιώνα η γεωγραφία είχε περιγραφικό χαρακτήρα και συνέλεγε 
ετερόκλητα δεδοµένα. Ο Alexander von Humboldt επισήµανε τη σηµασία του επιστηµονικού 
ταξιδιού και της κριτικής παρατήρησης των αιτιών και των αποτελεσµάτων – της 
αλληλεπίδρασης του ανθρώπου µε το περιβάλλον. Ο σπουδαίος εξερευνητής Ferdinand von 
Richthofen έδωσε έµφαση στη γεωµορφολογία του περιβάλλοντος. Οι καινούργιες αυτές 
απόψεις συνέβαλαν στη δηµιουργία νέων και καλύτερων χαρτών. Το εµπόριο καθώς και οι 
κλάδοι της στατιστικής και των οικονοµικών έδιναν δεδοµένα στη χαρτογραφία και έτσι 
χαρτογράµµατα, διαγράµµατα και χάρτες εικονογραφούν βιβλία, περιοδικά και εφηµερίδες. 
 
Η χώρα που διακρίνεται για την παραγωγή χαρτών το 19ο αιώνα είναι η Γερµανία. Ιδιαίτερο 
χαρακτηριστικό των χαρτών αυτών είναι η ακρίβεια και το πλήθος των λεπτοµερειών 
απόδοσης και η πολυχρωµία. Το ανάγλυφο αποδίδεται µε ένα είδος απλής γραµµοσκίασης 
(hacturing). Οι χάρτες εκδίδονται από ιδιωτικούς εκδοτικούς οίκους και εξέχουσα είναι 
χαρτογραφική δουλεία που γίνεται στο Γεωγραφικό Ινστιτούτου του Justus Perthes.  
 
Στα τέλη του 19ου αιώνα αρχίζουν να κυκλοφορούν οι πρώτοι εθνικοί άτλαντες, που είναι 
µεγάλου µεγέθους τόµοι µε σειρές χαρτών, κυρίως θεµατικών, για το συγκεκριµένο κράτος. 
Τα δεδοµένα των χαρτών είναι στατιστικά αποτελέσµατα µετεωρολογικών παρατηρήσεων, 
γεωλογικών στοιχείων, δεικτών οικονοµικής και κοινωνικής υποδοµής. Τέτοιας µορφής 
άτλαντες κατασκευάστηκαν κατ’ αρχήν στη Φιλανδία, τη Σουηδία, τη Γαλλία, τη Σκοτία, την 
Τσεχοσλοβακία, τη Ρωσία, και τις ΗΠΑ. 
 
 
11. Η χαρτογραφία τον 20ο αιώνα 
 
Αν ο 19ος αιώνας µπορεί να χαρακτηριστεί ως ο αιώνας των εθνικών χαρτογραφήσεων, ο 20ος 
µπορεί να χαρακτηριστεί ως ο αιώνας των χαρτογραφήσεων σε διεθνές επίπεδο. Στην αλλαγή 
αυτή συνετέλεσε η εισαγωγή της αεροφωτογραφίας στη µέθοδο κατασκευής του χάρτη, 
καθώς και οι ανάγκες που δηµιουργήθηκαν µε τη χρήση του αεροπλάνου στην ανάπτυξη των 
διακρατικών εµπορικών συναλλαγών και γενικά των µετακινήσεων. Παράλληλα µε τη 
φωτογραφία, η συνεχής εξέλιξη της φωτολιθογραφίας και της φωτοχαρακτικής έχουν συνεχή 
επίδραση στην ποιότητα των παραγοµένων χαρτών καθώς επίσης και η ανάπτυξη των 
συστηµάτων offset. 
 
Το 1891 ξεκίνησε ένα πρόγραµµα για τη χαρτογράφηση κάλυψη ολόκληρου του πλανήτη σε 
ενιαία κλίµακα 1:1000000, αλλά χρειάστηκαν 15 χρόνια για να θεσµοθετηθούν οι 
προδιαγραφές του. Εκδόθηκαν κάποιοι χάρτες αλλά οι παγκόσµιοι πόλεµοι διέκοψαν το έργο.  
 
Ιδιαίτερα µετά το 2ο παγκόσµιο πόλεµο, ραγδαία είναι η εξέλιξη της θεµατικής 
χαρτογραφίας. Όλο και περισσότερες επιστήµες και τεχνολογίες χρησιµοποιούν τους χάρτες 
ως µέσα έρευνας και µελέτης. Τα µεγάλα επίσης τεχνικά έργα απαιτούν σχεδιασµό και 
µελέτη σε χάρτες υπόβαθρα.  
 
Το γεγονός, ωστόσο, που πραγµατικά αποτέλεσε την επανάσταση στη χαρτογραφία, όπως 
άλλωστε σε πολλές επιστήµες, ήταν η εισαγωγή του ηλεκτρονικού υπολογιστή. Η συνεχής 
εξέλιξη των ηλεκτρονικών τεχνικών εξοπλισµών και λογισµικών, έχει επιφέρει ριζικές 
αλλαγές σε όλα τα στάδια της χαρτογραφικής διαδικασίας – συλλογή, επεξεργασία και 
απόδοση. Οι αλλαγές αυτές συχνά επιδρούν σε αρχές και κανόνες καθιερωµένους και 
θεσµοθετηµένους κατά τη διάρκεια της µακρόχρονης εξέλιξης της χαρτογραφίας, όπως 
αλλαγές στο µέσο απόδοσης του χάρτη, που από σχέδιο σε χαρτί γίνεται εικόνα σε οθόνη 
υπολογιστή, στο τρόπο σχεδίασης του και στα µέσα εκτύπωσης του µε τη διάδοση των 
εκτυπωτών Laser. 
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